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Please read this manual first!

Dear Customer

Thank you for choosing this product.

Please register your products on www.register10.eu

We would like you to achieve the optimal efficiency from this high quality product which
has been manufactured with state of the art technology. To do this, carefully read this
manual and any other documentation provided before using the product.

Heed all information and warnings in the user manual. This way, you will protect yourself
and your product against the dangers that may occur. Keep the user manual. Include this
manual with the product if you hand it over to someone else.

The following symbols are used in the user manual and on the product:

Read the user manual.

EEEE
- E N EHG * % The model information as stored in the product data base can be

reached by entering following website and searching for your model
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*) | identifier (*) found on energy label.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

Please scan the QR code on your appliance in order to reach more information
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1 Environmental Instructions

1.1 Disposal Of Packaging Materi-

The packaging material is recyclable and is

als

marked with the recycle symbol @

2 Your Refrigerator

The various parts of the packaging must
therefore be disposed of responsibly and in
full compliance with local authority regula-
tions governing waste disposal.
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* Adjustable Door Shelves
* Bottle Shelf

* Freezer Compartment

* Cold Storage Drawer

* Adjustable Shelves

* Foldable Bottle Shelf

* |llumination Lamp

4

*Egg Shelf

* Adjustable Front Legs
* |ce Container

* Crisper

* Bottle/Wine Shelf
*Fan
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*Optional: Figures in this user manual are
schematic and may not exactly match your
product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains
to other models.

3 Installation

Read the “Safety Instructions” first!

3.1 Right Place For Installation

Contact the Authorized Service for the
product's installation. To prepare the
product for installation, see the information
in the user manual and make sure the elec-
tric and water utilities are as required. If
not, call an electrician and plumber to ar-
range the utilities as necessary.

+ Place the product on a flat surface to
avoid vibration

+ Place the product at least 30 cm away
from the heater, stove and similar
sources of heat and at least 5 cm away
from electric ovens.

+ When placing two coolers in adjacent po-
sition, leave at least 4 cm distance
between the two units.

+ Keep the product out of direct sunlight
and in a dry place.

 Your product requires adequate air circu-
lation to function efficiently. If you place
the product in an alcove, remember to
leave at least 5 cm clearance between
the product and the ceiling, rear wall and
the side walls.

+ Check if the rear wall clearance protec-
tion component is present at its location
(if provided with the product).

+ If the component is not available, or if it
is lost or fallen, position the product so
that at least 5 cm clearance shall be left
between the rear surface of the product
and the wall of the room. The clearance
at the rear is important for efficient oper-
ation of the product.

4 Operating the Product

3.2 Attaching the Plastic Wedges

The condenser of the refrigerator is located
at the rear. To minimize power consump-
tion and increase energy efficiency the top
and bottom of the condenser must be
pulled back and secured as shown in the
picture. When the condenser is pulled back-
wards, the brackets lock and the con-
denser's position is secured.

=l

- -i“ ™ -
|

3.3 Adjusting the Legs

If the product is not in balanced position,
adjust the front adjustable legs by rotating
them to right or left.

| i
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3.4 Hot Surface Warning

The side walls of your product are equipped
with cooler pipes to enhance the cooling
system. High pressure fluid may flow
through these surfaces, and cause hot sur-
faces on the side walls. This is normal and
it does not require servicing.

Read the “Safety Instructions” first!
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+ The product shall be used for storing
food only.

+ Turn off the water valve if you will be
away from home (e.g. at vacation) and
you will not be using the Icematic or the
water dispenser for a long period of time.
Otherwise, water leaks may occur.

5 Preparation

Unplugging the Product

+ Remove the food to prevent odours,

+ Wait for the ice to melt, clean the interior
and let it dry, leave the doors open to
avoid damaging the inner body plastics.

Read the “Safety Instructions” first!

5.1 What To Do For Energy Saving

+ This refrigerating appliance is not inten-
ded to be used as a built in appliance.

+ When loading the food, leave enough
space inside the refrigerator to allow suf-
ficient air circulation for cooling.

+ Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will
optimize itself in conditions sufficient to
protect your food. Under these circum-
stances, functions and components such
as compressor, fan, heater, defrost, light-
ing, display and so on will operate ac-
cording to the needs by consuming min-
imum energy.

+ In case that multiple options are present,
glass shelves must be placed so that the
air outlets at the rear wall are not blocked
and preferably, in a way that air outlets
remain below the glass shelf. This com-
bination may help improving air distribu-
tion and energy efficiency.

+ Using the below drawer when storing is
strongly recommended.

+ For optimum performance, Quick Freez-
ing can be used (if available), 24 hours
prior to placing fresh foods in the freezer.

+ In most cases, 24 hours is enough for the
Quick Freezing function after fresh foods
are placed in the freezer. After some
time, Quick Freezing function will deactiv-
ate automatically.

+ When freezing a small amount of food,
Quick Freezing function can be deactiv-
ated after some time to ensure energy
saving.

+ Depending on the product’s features; de-
frosting frozen foods in the cooler com-
partment will ensure energy saving and
preserve food quality.

+ In order to load the maximum quantity of
food into the freezer compartment of
your refrigerator, the upper drawers
should be taken out and the food should
be placed onto the wire/glass shelves.

+ Place the food as shown below, keeping
a distance from the cooler compartment
temperature sensor. If they are in contact
with the sensor, energy consumption of
the appliance might increase.

\_\/
L

+ Store food in the cooler or chill compart-
ment according to proper storage condi-
tions to save energy.

+ Food packages shall not be in direct con-
tact with the temperature sensor located
in the freezer compartment.

5.2 First Use

Before using your product make sure the

necessary preparations are made in line

with the instructions in "Safety Instructions”

and "Installation" sections.

+ Wait for at least 2 hours before operating
the product, to ensure the complete effi-
ciency of refrigeration.
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+ Keep the product running without placing

any food inside for 6 hours and the

product door should be kept as closed as

possible.

5.3 Climate Class and Definitions

+ The temperature change caused by open-  Please refer to the Climate Class on the rat-

ing and closing of the door while using
the product may normally lead to con-
densation on door/body shelves and
glassware placed in the product.

+ A sound will be heard when the com-
pressor is engaged. It is normal for the
product to make noise even if the com-
pressor is not running, as fluid and gas
may be compressed in the cooling sys-
tem.

+ Itis normal for the front edges of the
product to be warm. These areas are de-
signed to warm up in order to prevent
condensation

+ For some models, indicator panel turns
off automatically 1 minute after the door
closes. It will be reactivated when the
door is opened or any button is pressed.

6 Use of Your Appliance

ing plate of your device. One of the follow-

ing information is applicable to your device

accordlng to the Climate Class.
+ SN: Long Term Temperate Climate: This
cooling device is designed for use at am-
bient temperatures between 10 °C and 32
°C.

* N: Temperate Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 32 °C.

+ ST: Subtropical Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 38°C.

+ T: Tropical Climate: This cooling device
is designed for use at ambient temperat-
ures between 16°C and 43°C.

6.1 Control Panel of the Product

1 2 34 5
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1 Quick Freezing Key
3 Error Status Indicator

5 Product Switch Off Button

2 Cooler Compartment Temperature
Setting Key

4 Freezer Compartment Temperature
Setting Key

6 * Compartment Conversion Key

7 * Cooler Compartment Off (Vacation)

Function Key

Read the “Safety Instructions” first!
Auditory and visual functions on the indic-
ator panel will assist you when using the
product.

*Optional: Shown functions are optional,
there may be differences of shape and loc-
ation in functions found on your appliance’s
indicator panel.
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1.Quick Freezing Key ﬁi_‘f'g

When the quick freezing key is pressed the
quick freezing symbol shall be illuminated
and the quick freezing function shall be ac-
tivated. The freezer compartment temper-
ature is set to -27 °C. Press the key again to
cancel the function. The quick freezing
function shall be automatically cancelled
after a while. To freeze a large amount of
fresh food, press the quick freezing key be-
fore placing the food in the freezer com-
partment.

2.Cooler Compartment Temperature Set-

ting Key CEI

Allows setting of temperature for cooler
compartment. Pressing the key will enable
the cooler compartment temperature

Can be sett0 8.6,4.2 °C.

3.Error Condition Indicator @

This indicator is enabled when the refriger-
ator is not cooling sufficiently or when a
sensor error occurs. The temperature indic-
ators of the freezer and the refrigerator
flash in certain combinations. This informs
the service about the error that has oc-
curred. Exclamation mark may be displayed
when you load warm food to the freezer
compartment or keep the door open for a
long period of time. This is not a fault, this
warning will be removed when the food is
cooled down or when any key is pressed.

4.Freezer Compartment Temperature

Setting Key 'C|;|

Temperature setting is made for freezer
compartment. The freezer compartment
temperature can be set to -18,-20,-22,-24 °C
by pressing the button.

5.Product Switch Off Button CDa”

When this button is pressed for 3 seconds,
the device switches to the off state. In this
state, the refrigerator does not perform
cooling; when the button is pressed again
for 3 seconds, the refrigerator starts its nor-
mal operation.

* 6.Compartment Conversion Key Cul3" m

By pressing the compartment conversion
button for 3 seconds, the freezer compart-
ment can be set as a refrigerator compart-
ment, closed compartment or freezer com-
partment.

When operating as a freezer, the selected
temperature value of the freezer compart-
ment is lit and the conversion symbol is off.
When operating as a refrigerator compart-
ment, all lights for the temperature values
of the freezer compartment are switched
off and the conversion symbol is lit. The
compartment operates as cooler.

When the freezer compartment is switched
off, all lights for the temperature values of
the freezer compartment are switched off
and the conversion symbol is off. For this
selection, no food is stored in the freezer
compartment.

* 7.Cooler Compartment Off (Vacation)

Function Key>l<:—|3"

Press the key for 3 seconds to activate the
vacation function. Vacation mode is activ-
ated and the vacation symbol is illumin-
ated. All icons on the cooler compartment
temperature indicator turn off and the
cooler compartment does not perform act-
ive cooling. When this function is activated,
you are advised against storing food in the
refrigerating compartment. The other com-
partments continue to cool according to
their set temperature. Press the key for 3
seconds again to cancel this function.

6.1.1 High Temperature Alarm

The refrigerator's display blinks - -' set val-
ues and sounds an alarm if the freezer
compartment is too warm. This might oc-
cur if the freezer's temperature rises due to
a power failure. The highest temperature in
the freezer compartment is displayed until
any button is pressed. "If the display has an
electronic screen, the maximum actual
temperature reached is displayed." If not,
only - -' blinks, and sounds are activated.
To deactivate the alarm, press any display
button.
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The temperature can be set between 1-8°C

for the chiller compartment and between
-24 and -15°C for the freezer compart-
ment. Adjustable temperature values may
vary provided that they are within these
ranges according to product specifica-
tions.

6.2 Storing Food in Your Product

Storing Food in the Cooler and Chill

Compartments

« Compartment temperatures rise promin-
ently if compartment door is opened and
closed frequently and kept open for a
long time, this can reduce the life span of
the food and cause the food to spoil.

+ In order not to cause odour and taste
changes, the food should be stored in the
closed containers.

+ To achieve a better and homogeneous
cooling, place the food separately in a
way that cold air can wander through
them.

+ Provide air flow by leaving a space
between the food and internal wall. If you
lean the food against the rear wall, the
food may freeze.

+ Bring cooked hot meals to the room tem-
perature before placing them in the refri-
gerator. Then, you can place the tepid
meal in the lower shelves of your refriger-
ator. Place warm foods away from per-
ishable foods.

+ Especially pay attention not to mix the
foods sold as frozen with the fresh
foods.

+ Defrost your frozen food in the chill com-
partment. Thereby, you can cool the chill
compartment by using frozen food and
save energy.

« Storing unripe tropical fruits (mango,
melon varieties, papaya, banana, pine-
apple) in the refrigerator may speed up
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the ripening process. This is not recom-
mended because it will cause shorter
storage time.

You should store onions, garlics, gingers
and other root vegetables in dark and
cold room conditions, not in the refriger-
ator.

If you notice that a food has spoiled in
the refrigerator, throw away that food and
clean the accessories which have come
into contact with it.

In order to cool the meals like soups and
stews, which are cooked in the large
pots, quickly, you can put them in the re-
frigerator by separating them into their
own shallow containers.

Place unpackaged food away from eggs.
Keep the fruits and vegetables separately
and store each variety together (for ex-
ample; apples with apples, carrots with
carrots).

Take green vegetables out of the plastic
bag and place them in the refrigerator
after wrapping them in a paper towel or
drying cloth. If you wash this type of food
before placing them in the refrigerator, re-
member to dry them.

You can both create a damp environment
and provide an air flow by keeping fruits
and vegetables, which are prone to dry-
ing, in the perforated or unsealed plastic
bags.

Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment,
if your product (on the recommended set
values table) is set to the specified set
values, the food keep their freshness for
a longer time both in the chill compart-
ment and freezer compartment.

Do not store cold-sensitive vegetables
such as green-leaves vegetables, toma-
toes, and cucumbers in the chill compart-
ment. If you need to use the chill com-
partment drawers for storing vegetables,
make sure the control panel of your refri-
gerator is set to 5°C or warmer.



Storing Food in the Chill Compartment
In the chill compartment, the temperature
of the food to be stored in the product can
vary between +3 °C and -3 °C. The temper-

ature in the chill compartment may drop be-

low 0°C, and this is not suitable for storing
fresh fruits and vegetables. If you need to
store fresh food in the cold drawers, make
sure to set the refrigerator temperature to
5°C or warmer.

Store Foods In The Different Places According To Their Properties:

Food

Location

Egg

Door Shelf

Dairy products (butter, cheese)

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment/ chill compartment

Fruits, vegetables and greenery

Fruit-vegetable compartment, crisper or;

In the fresh food compartment, in the vegetable
drawer or the Everfresh+ drawer (if available),
provided that the refrigerator is set to a temperature
above 5°C

Fresh meat, poultry, fish, sausage etc. Cooked foods

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment/ chill compartment

pickles

Ready to serve foods, packaged products, canned foods and

Top shelves or door shelf

Beverages, bottles, spices and snacks

Door Shelf

Storing Food In The Freezer Compartment
* You can activate Quick Freezing function
4-6 hours before freezing function and

perform a faster cooling.

+ Bring hot meals to the room temperature
before placing them in the freezer com-
partment.

+ Foods to be frozen must be divided into
portions according to a size to be con-

sumed, and frozen in separate packages.

« Itis recommended to pack the foods be-
fore placing them in the freezer.

+ In order to prevent expiration of storage
time, write the freezing date, time and
name of the product on the package ac-
cording to the storage times of different
foods.

« Consume the foods you have defrosted
quickly. Defrosted foods cannot be
frozen again unless they are cooked. It is
not safe to consume the refrozen fresh
foods without cooking after they are de-
frosted.

+ As you freeze fresh foods, do not bring
them in contact with already frozen

foods. Otherwise, frozen foods will be de-

frosted.

Storing The Foods, Which Are Sold Frozen

+ When storing food, follow the time peri-
ods specified in these instructions.

+ In order to protect the quality of the food,
keep the time interval between purchas-
ing transaction and storing as short as
possible.

+ Buy frozen food which are stored at -18
°C or lower temperatures.

+ Avoid buying foods whose packages are
covered with ice etc. This means that the
product could be partially defrosted and
refrozen. Temperature impacts the qual-
ity of the food.

+ Store food for manufacturer's recom-
mended time. Remove only the food as
much as you need from the freezer.

+ Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment,
if your product (on the recommended set
values table) is set to the specified set
values, the food keep their freshness for
a longer time both in the fresh product
compartment and freezer compartment.

+ If fresh food compartment is set to a
lower temperature, fresh fruits and veget-
ables may be partially frozen.
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+ The two-star compartments are suitable

for pre-frozen food. Ice cream and ice
cubes can be stored.

+ Freeze food only in 4-star compartment.

Longest stor-

Meat and Fish Preparation agetime
(month)
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 68
them or wrapping tightly with stretch
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 68
wrapping them tightly with stretch
Cubes In small pieces 6-8
Veal ; p : o individin
Schnitzel, chops By pIaplng foil between cut slices or wrapping individu 68
ally with stretch
By placing foil between meat pieces or wrapping indi- )
Chops vidually with stretch 48
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
Mutton By packing the shredded meats in a refrigerator bag or
Cubes ! ) . 4-8
wrapping them tightly with stretch
By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or g
Roast wrapping them tightly with stretch 812
Steak By cutting them 2 cm thlckhand placing foil between 8-12
them or wrapping tightly with stretch
Vet Beef Cubes In small pieces 812
ea
Products Boiled meat By packaging in small pieces in a refrigerator bag 8-12
Mince Without seasoning, in flat bags 1-3
Offal (piece) In pieces 1-3
Fermgnted sausage- It should be packaged even if it has casing. 1-3
Salami
Ham By placing foil between cut slices 2-3
Chicken and Turkey By wrapping in foil 4-6
Goose By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
Poultry and Duck By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
hunting an- . By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg,
imals Deer, Rabbit, Roe Deer and their bones should be separated) 68
Freshwater fish (Trout, 2
Carp, Crane, Catfish)
Lean fish (Sea bass, Tur-
bot, Sole) 46
Fish and sea- ’ After thoroughly cleaning the inside and scales, it
food Fatty fish (Bonito, Mack-  |should be washed and dried, and the tail and head parts
erel, Bluefish, Red Mullet,  [should be cut when necessary. 24
Anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar In its packaging, in an aluminium or plastic container 2-3

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of

-18°C. "
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Longest
Fruits and Vegetables Preparation ;torage
time
(month)
String bean and Pole bean By shock boiling for 3 minutes after washing and cutting into small 1013
pieces
Green pea By shock boiling for 2 minutes after shelling and washing 10-12
Cabbage By shock boiling for 1-2 minute(s) after cleaning 6-8
Carrot By shock boiling for 3-4 minutes after cleaning and cutting into 12
slices
Pepper By boiling fqr 2-3 minutes after cutting the stem, dividing into two 8-10
and separating the seeds
Spinach By shock boiling for 2 minutes after washing and cleaning 6-9
Leek By shock boiling for 5 minutes after chopping 6-8
Cauliflower B){ shock boiling in a'little lemon water for 3-5 minutes after separ- 1012
ating the leaves, cutting the core into pieces
Eggplant By shock boiling for 4 minutes after washing and cutting into 2cm 10-12
pieces
Squash By shqck boiling for 2-3 minutes after washing and cutting into 8-10
2cm pieces
Mushroom By lightly sauteing in oil and squeezing lemon on it 2-3
Corn By cleaning and packing in cob or granular 12
Apple and Pear By shock boiling for 2-3 minutes after peeling and slicing 8-10
Apricot and Peach Divide in half and extract the seeds 4-6
Strawberry and Raspberry By washing and shelling 8-12
Baked fruit By adding 10% sugar in the container 12
Plum, Cherry, Sour Cherry By washing and shelling the stalks 8-12

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C."

Dairy Products Preparation Longest Storage Time Storage Conditions
(Month)
It can be left in its original pack-
. . . aging for short term storage. For
Cheese (except feta By pIacmg f?" thereb 6-8 long-term storage it should also
cheese) etween, in slices X L
be wrapped in aluminium or
plastic foil.
Butter, margarine In its own packaging 6 In its own packaging or in plastic
containers

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C."

“The amount of fresh food that can be
frozen for a certain period of time is spe-
cified on the type label.

Freezer Details
As per the IEC 62552 standards, the freezer

must have the capacity to freeze 4,5 kg of
food items at -18°C or lower temperatures

at 25°C room temperature in 24 hours for
each 100 litres of freezer compartment
volume.

Food products can only be preserved for
extended periods at or below temperature
of -18 °C.

You can keep the foods fresh for months
(in freezer at or below temperatures of -18
°C).
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The food products to be frozen must not
contact the already-frozen food inside to
avoid partial defrosting.

Boil the vegetables and filter the water to
extend the frozen storage time. Place the
food in air-tight packages after filtering and
place in the freezer. Bananas, tomatoes,
lettuce, celery, boiled eggs, potatoes and
similar food items should not be frozen. In
case these foods are frozen, only nutri-
tional values and eating qualities will be
negatively affected. A rotting that would
threaten human health is not in question.

Placing The Food

Freezer compartment shelves:Different
frozen foods like meat, fish, ice cream, ve-
getables etc.

Cooler compartment shelves:Food items
inside pots, capped plate and capped
cases, eggs (in closed case)

Cooler compartment door shelves:Small
and packaged food or beverages
Crisper:Vegetables and fruits

Fresh food compartment:Delicatessen
(breakfast food, meat products to be con-
sumed in short time)

6.3 Reversing the Door Opening
Side
The door opening side of your refrigerator
can be reversed according to the place you
put it. For the products that include elec-
tronical display when you need this, you
should definitely call the nearest Author-
ized Service.

DISCLAIMER

6.4 Door Open Alert

The door open alert system of your refriger-
ator may differ depending on the model.

Version 1;

If the door of the product remains open for
a certain time (between 60 s and 120 s), an
audio warning signal sounds; depending on
the product model, a visual warning signal
(light flash) can also be displayed. If you
close the door of the device or press a but-
ton on the screen of the device, if any, the
warning sound will stop.

Version 2;

If the door of the device remains open for a
certain period of time (between 60 s and
120 s), the door open alert is sounded. The
door open alert is sounded gradually. First,
an audible warning starts to sound. After 4
minutes, if the door is still not closed, a
visual warning (lighting flash) is activated.
The door open alert will be delayed for a
certain period of time (between 60 s and
120 s) when any key on the product screen,
if any, is pressed. Then the process will
start again. When the device door is closed,
the door open alert will be cancelled.

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs
shall be addressed to registered profes-
sional repairers in order to avoid safety is-

sues. A registered Professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts
list of this product by the manufacturer ac-
cording to the methods described in legis-
lative acts pursuant to Directive 2009/125/
EC.

However, only the service agent (i.e.au-
thorized professional repairers) that you
can reach through the phone number given
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in the user manual/warranty card or
through your authorized dealer may
provide service under the guarantee terms.
Therefore, please be advised that repairs
by professional repairers (who are not au-
thorized by) Whirlpool shall void the guar-
antee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard exclusively to the following
spare parts:door handles,door hinges, trays,
baskets and door gaskets (an updated list
is also available https://parts-selfser-
vice.europeanappliances.com as of 1st
March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the in-
structions in the user manual for selfrepair
or which are available in https://parts-self-
service.europeanappliances.com . For your
safety, unplug the product before attempt-
ing any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users for
parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manu-
als for self-repair or which are available in
https://parts-selfservice.europeanappli-
ances.com, might give raise to safety is-
sues not attributable to Whirlpool, and will
void the warranty of the product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or re-
gistered professional repairers. On the con-
trary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the
product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur.

By way of example, but not limited to,the
following repairs must be addressed to au-
thorized professional repairers or re-
gistered professional repairers:compressor,
cooling circuit, main board,inverter board,
display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held li-
able in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refriger-
ator that you purchased is 10 years.During
this period, original spare parts will be avail-
able to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall
only be replaced by Professional repairer.

See also

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[ 27]
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Premierement veuillez lire ce manuel !

Cher client, chére cliente,

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit.

Veuillez enregistrer vos produits sur www.register10.eu

Nous aimerions que vous obteniez une efficacité optimale de cet appareil de haute qualité
qui a été fabriqué avec une technologie de pointe. Pour ce faire, lisez attentivement ce ma-
nuel et toute autre documentation fournie avant d'utiliser le produit.

Tenez compte de toutes les informations et avertissements du manuel d'utilisation. De
cette fagon, vous vous protégerez, vous et votre appareil, contre les dangers qui peuvent
survenir. Conservez le manuel d'utilisation. Joignez ce guide a l'unité si vous le remettez a
quelqu’un d’autre.

Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel de I'utilisateur et sur le produit :
Lisez le manuel d'utilisation.

[OFEHO]
- E N EHG * % Les informations sur le modéle, telles qu'elles sont enregistrées dans
mEE%E

la base de données des produits, peuvent étre obtenues en accédant
au site web suivant et en recherchant l'identifiant du modéle (*) figu-
rant sur 'étiquette énergétique.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*)

Veuillez scanner le code QR de votre appareil pour obtenir plus d'informations.
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1 Instructions environnementales

1.1 Elimination des matériaux d'em- Les différentes parties de I'emballage m
ballage doivent donc étre éliminées de maniére res-

ponsable et dans le respect des réglemen-

tations locales en matiére d'élimination des

déchets.

Les matériaux d'emballage sont recy-
clables et sont marqués du symbole de re-

cyclage @

2 Votre réfrigérateur

13 ¢ TSy RN N
12 4 I;I

11« | |

10< | : > 2
S |

8 < - >3

6 <

IO
O Ou]

5 <4
%
4
1 * Etagéres de porte réglables 2 *Etagére a ceufs
3 * Etagére pour les bouteilles 4 * Pieds avant réglables
5 * Compartiment de congélation 6 * Récipient a glace
7 * Tiroir de stockage du froid 8 *Bac alégumes
9 * Etagéres réglables 10 * Etagére a bouteilles/a vin
11 * Porte bouteille pliable 12 * Ventilateur
13 * Lampe d’éclairage
*En option : Les illustrations présentées exactement a votre produit. Si votre appa-
dans ce manuel d'utilisation sont schéma- reil ne présente pas les parties citées, alors
tiques et peuvent ne pas correspondre I'information s’applique a d’autres modeles.
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3 Installation

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té » !

3.1 Le bon endroit pour l'installa-

tion

Contactez le service agréé pour l'installa-

tion de votre réfrigérateur. Pour préparer

I'installation du réfrigérateur, lisez attentive-

ment les instructions du manuel d'utilisa-

tion et assurez-vous que les équipements
électriques et d’approvisionnement d’eau
sont installés convenablement. Si ce n'est
pas le cas, appelez un électricien et un
plombier pour faire le nécessaire pour les
services publics.

* Placez I'appareil sur une surface plane
pour éviter les vibrations

+ Placez le produit a 30 cm du chauffage,
de la cuisiniére et des autres sources de
chaleur similaires et a au moins 5 cm des
fours électriques.

+ Lorsque deux réfrigérateurs sont instal-
|és cote a cote, laissez au moins 4 cm de
distance entre les deux appareils

+ Conservez l'appareil a I'abri de la lumiere
directe du soleil et dans un endroit sec.

+ Votre appareil nécessite une circulation
d’air adéquate pour pouvoir fonctionner
efficacement. Si vous placez I'appareil
dans une alcove, n'oubliez pas de laisser
un espace d'au moins 5 cm entre I'appa-
reil, le plafond, la paroi arriére et les pa-
rois latérales.

« Vérifiez que I'élément de protection d'es-
pace de la fagade arriére est présent a
son emplacement (au cas ou il est fourni
avec I'appareil).

+ Sil'élément n'est pas disponible, perdu
ou tombé, positionnez I'appareil de ma-
niére a laisser un espace d'au moins
5 cm entre la surface arriére de I'appareil
et les murs de la piéce. L'espace prévu a
I'arriére est important pour le fonctionne-
ment efficace de I'appareil.

3.2 Fixation des cales en plastique

Le condenseur du réfrigérateur est situé a
I'arriére. Pour minimiser la consommation
d'énergie et augmenter l'efficacité énergé-
tique, le haut et le bas du condenseur
doivent étre tirés vers l'arriere et fixés
comme indiqué sur l'image. Lorsque le
condenseur est tiré vers l'arriére, les sup-
ports se verrouillent et la position du
condenseur est sécurisée.

=1~

3.3 Réglages des pieds avant

Si I'appareil n'est pas équilibré, réglez les
pieds avant en les tournant vers la gauche
ou la droite.

| i

N W

3.4 Attention aux surfaces chaudes

Les parois latérales de votre appareil sont
équipées de tuyaux de refroidissement
pour améliorer le systéme de refroidisse-
ment. Un fluide a haute pression peut
s'écouler a travers ces surfaces, et provo-
quer des surfaces chaudes sur les parois
latérales. C'est normal et cela ne nécessite
pas d'entretien.
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4 Fonctionnement de I’appareil

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-

té » !

+ Le appareil ne doit étre utilisé que pour la
conservation des aliments.

+ Fermez le robinet d'eau si vous vous ab-
sentez de chez vous (par exemple, en va-
cances) et que vous n'utilisez pas le dis-
tributeur d'eau ou le distributeur de glace
pendant une longue période. Dans le cas
contraire, des fuites d'eau peuvent se
produire.

5 Préparation

Débrancher le produit

Enlevez la nourriture pour éviter les
odeurs,

Attendez que la glace fonde, nettoyez I'in-
térieur et laissez-le sécher, laissez les
portes ouvertes pour éviter dendomma-
ger les plastiques intérieurs de la carros-
serie.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té»!

5.1 Moyens d’économiser I’énergie

+ Cet appareil de réfrigération n’est pas
congu pour étre utilisé comme un appa-
reil encastré.

+ Lorsque vous chargez les aliments, lais-
sez suffisamment d'espace a l'intérieur
du réfrigérateur pour permettre une circu-
lation d'air suffisante pour le refroidisse-
ment.

+ Comme l'air chaud et humide ne pénétre
pas directement dans votre produit
lorsque les portes ne sont pas ouvertes,
votre produit s'optimisera dans des
conditions suffisantes pour protéger vos
aliments. Dans ces conditions, les fonc-
tions et les composants tels que le com-
presseur, le ventilateur, le chauffage, le
dégivrage, I'éclairage, I'affichage, etc.
fonctionneront en fonction des besoins
en consommant un minimum d'énergie.

+ Dans le cas ou plusieurs options sont
présentes, les étageres en verre doivent
étre placées de maniere a ce que les sor-
ties d'air de la paroi arriére ne soient pas
bloquées et, de préférence, de maniere a
ce que les sorties d'air restent sous I'éta-
gére en verre. Cette combinaison peut
contribuer a améliorer la distribution de
I'air et l'efficacité énergétique.

+ |l est fortement recommandé d'utiliser le
tiroir du bas pour le rangement.
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Pour une performance optimale, la fonc-
tion de congélation rapide peut étre utili-
sée (si elle est disponible) 24 heures
avant de placer les aliments frais dans le
congélateur.

Dans la plupart des cas, 24 heures suf-
fisent pour utiliser la fonction de congéla-
tion rapide aprés que les aliments frais
ont été placés dans le congélateur. Au
bout d'un certain temps, la fonction de
congélation rapide se désactive automa-
tiquement.

Lorsque vous congelez une petite quanti-
té d'aliments, la fonction de congélation
rapide peut étre désactivée au bout d'un
certain temps pour économiser de I'éner-
gie.

Selon les caractéristiques de I'appareil, le
dégivrage des aliments congelés dans le
compartiment réfrigérateur assurera
I'économie d’énergie et la préservation de
la qualité des aliments.

Afin de charger la quantité maximale
d’aliments dans le compartiment congé-
lateur, vous devez retirer les tiroirs supé-
rieurs et placer les aliments sur les
clayettes métalliques/en verre.

Placez les aliments comme indiqué ci-
dessous, en respectant une certaine dis-
tance par rapport au capteur de tempéra-
ture du compartiment réfrigérateur. En
cas de contact avec le capteur, la
consommation d'énergie de I'appareil
peut augmenter.



\_\/
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+ Conservez les aliments dans le réfrigéra-
teur ou le Compartiment pour denrées
hautement périssables selon les condi-
tions de stockage appropriées afin d'éco-
nomiser de I'énergie.

+ Les emballages de denrées alimentaires
ne doivent pas étre en contact direct
avec le capteur de température situé
dans le compartiment de congélation.

5.2 Premiére utilisation

Avant d'utiliser votre appareil, assurez-vous
que les installations nécessaires sont
conformes aux instructions des sections

« Consignes de sécurité » et « Installation ».

+ Attendez au moins 2 heures avant de
faire fonctionner le produit, afin d'assurer
la pleine efficacité de la réfrigération.

+ Laissez I'appareil fonctionner a vide pen-
dant 6 heures, et la porte de I'appareil
doit étre maintenue fermée autant que
possible.

+ Le changement de température causé
par l'ouverture et la fermeture de la porte
pendant l'utilisation du produit peut nor-
malement entrainer la formation de
condensation sur les tablettes de la
porte/du corps et sur les verres placés
dans l'appareil.

+ Un son retentit a I'activation du compres-
seur. Il est normal que I'appareil fasse du
bruit méme si le compresseur ne fonc-
tionne pas, car du fluide et du gaz
peuvent étre comprimés dans le systeme
de refroidissement.

+ Il est normal que les bords avant de I'ap-
pareil soient chauds. Ces parties doivent
en principe étre chaudes afin d'éviter la
condensation

+ Pour certains modeles, le panneau indi-
cateur s'éteint automatiquement 1 mi-
nute apres la fermeture des portes. |l
s’active a nouveau a l'ouverture de la
porte ou lorsque vous appuyez sur n'im-
porte quelle touche.

5.3 Classe climatique et définitions

Veuillez vous référer a la classe climatique
figurant sur la plaque signalétique de votre
appareil. L'une des informations suivantes
s'applique a votre appareil selon la classe
climatique.

+ SN : Climat tempéré a long terme : Ce
dispositif de refroidissement est congu
pour étre utilisé a une température am-
biante comprise entre 10 °C et 32 °C.

+ N: Climat tempéré : Ce dispositif de re-
froidissement est congu pour étre utilisé
a une température ambiante comprise
entre 16°C et 32 °C.

+ ST : Climat subtropical : Ce dispositif de
refroidissement est congu pour étre utili-
sé a une température ambiante comprise
entre 16°C et 38°C.

+ T: Climat tropical : Ce dispositif de refroi-
dissement est congu pour étre utilisé a
une température ambiante comprise
entre 16°C et 43°C.
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6 Utilisation de votre appareil

6.1 Panneau de controle du produit

12 3.4 5
" 1t
w2 4 6 80
ﬁ%ﬁrg] %, -24 -22 -20 18 otg_&_@?"

7
1 Touche de congélation rapide
3 Indicateur de condition d’erreur

5 Bouton d'arrét du produit

7 * Touche de désactivation du com-
partiment réfrigérateur (vacances)

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té»!

Les fonctions auditives et visuelles du pan-
neau indicateur vous aideront a utiliser le
produit.

*En option : Les fonctions indiquées sont
facultatives, il peut y avoir des différences
de forme et d’'emplacement au niveau des
fonctions indiquées sur le panneau de votre
appareil.

1. Touche de gel rapide :%-f‘\)

Deés que vous appuyez sur la touche de
congélation rapide, le symbole de congéla-
tion rapide s’allume et la fonction de congé-
lation rapide est activée. La température du
compartiment congélateur est réglée sur
-27 °C. Appuyez a nouveau sur la touche
pour annuler la fonction. La fonction de
congélation rapide est automatiquement
annulée apres un certain temps. Pour
congeler une grande partie d’aliments frais,
appuyez sur la touche de congélation ra-
pide avant de mettre les aliments dans le
compartiment congélateur.

v
6

2 Touche de réglage de la température
du compartiment de refroidissement

4 Touche de réglage de la température
du compartiment congélateur

6 * Clé de conversion des comparti-
ments

2.Clé de réglage de la température du

compartiment réfrigérateur CEl

Permet de régler la température du com-
partiment réfrigérateur. En appuyant sur la
touche, on active la température du com-
partiment réfrigérateur.

Réglable sur 8,6, 4,2° C.

3.Indicateur de condition d’erreur @
Cet indicateur est activé lorsque le réfrigé-
rateur ne refroidit pas suffisamment ou
lorsqu'une erreur de capteur se produit. Les
indicateurs de température du congélateur
et du réfrigérateur clignotent dans cer-
taines combinaisons. Il informe le service
de I'erreur qui s'est produite. Un point d’ex-
clamation peut étre affiché lorsque vous
chargez des aliments chauds dans le com-
partiment de congélation ou que vous gar-
dez la porte ouverte pendant une longue
période. Il ne s’agit pas d'un défaut, cet
avertissement disparait lorsque I'aliment
est refroidi ou lorsqu’on appuie sur une
touche quelconque.
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4. Clé de réglage de la température du

compartiment Congélateur 'C|;|

Le réglage de la température est effectué
pour le compartiment de congélation. La
température du compartiment congélateur
peut étre réglée sur-18,-20,-22,-24 °C en
appuyant sur la touche .

5. Bouton d'arrét du produit (Da"
Lorsque ce bouton est enfoncé pendant 3
secondes, I'appareil passe a I'état d'arrét.
Dans cet état, le réfrigérateur n'effectue
pas de refroidissement ; lorsque I'on appuie
a nouveau sur le bouton pendant 3 se-
condes, le réfrigérateur commence a fonc-
tionner normalement.

* 6.Touche de conversion des comparti-

ments O';l.'a"

En appuyant sur la touche de conversion de
compartiment pendant 3 secondes, le com-
partiment congélateur peut étre réglé
comme compartiment réfrigérateur, com-
partiment fermé ou compartiment congéla-
teur.

Lorsque I'appareil fonctionne comme un
congélateur, la valeur de température sélec-
tionnée pour le compartiment congélateur
est allumée et le symbole de conversion est
éteint.

Lorsqu'il s'agit d'un compartiment réfrigéra-
teur, tous les voyants des valeurs de tem-
pérature du compartiment congélateur sont
éteints et le symbole de conversion est allu-
mé. Le compartiment fonctionne comme
une glaciére.

Lorsque le compartiment congélateur est
éteint, tous les voyants des valeurs de tem-
pérature du compartiment congélateur sont
éteints et le symbole de conversion est
éteint. Pour cette sélection, aucun aliment
ne se trouve dans le compartiment congé-
lateur.

* 7. Touche de fonction Arrét du com-

partiment réfrigérateur (vacances)>|<:-|3"
Appuyez sur la touche pendant 3 secondes
pour activer la fonction vacances. Le mode
vacances est activé et le symbole vacances
est illuminé. Toutes les icones de l'indica-
teur de température du compartiment réfri-
gérateur s'éteignent et le compartiment ré-
frigérant n'effectue pas de refroidissement
actif. Lorsque cette fonction est activée, il
est déconseillé de conserver des aliments
dans le compartiment réfrigérateur. Les
autres compartiments continuent a se re-
froidir en fonction des températures fixées.
Il suffit d’appuyer a nouveau sur la touche
pendant 3 secondes pour annuler cette
fonction.

6.1.1 Alarme de température élevée

L'écran du réfrigérateur fait clignoter les va-
leurs réglées "--" et émet une alarme sile
compartiment congélateur est trop chaud.
Cela peut se produire si la température du
congélateur augmente a la suite d'une
panne de courant. La température la plus
élevée dans le compartiment congélateur
est affichée jusqu'a ce que vous appuyiez
sur une touche. "Si I'appareil est équipé
d'un écran électronique, la température
maximale atteinte est affichée. Dans le cas
contraire, seul - -' clignote et les sons sont
activés. Pour désactiver l'alarme, appuyez
sur n'importe quelle touche de I'écran.

La température peut étre réglée entre

1-8° C pour le compartiment réfrigérateur
et entre - 24 et - 15° C pour le comparti-
ment congélateur. Les valeurs de tempéra-
ture réglables peuvent varier, a condition
qu’elles se situent dans ces fourchettes,
conformément aux spécifications du pro-
duit.
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6.2 Stockage de denrées dans votre
appareil

Stockage des aliments dans les compar-

timents réfrigérateur et congélateur

+ Latempérature des compartiments aug-
mente considérablement si la porte du
compartiment est ouverte et fermée fré-
gquemment et si elle reste ouverte pen-
dant longtemps, ce qui peut réduire la du-
rée de vie des aliments et les faire se ga-
ter.

+ Afin de ne pas provoquer de change-
ments d'odeur et de godt, les aliments
doivent étre conservés dans des réci-
pients fermés.

+ Pour obtenir un refroidissement plus effi-
cace et homogeéne, placez les aliments
séparément de maniere a ce que l'air
froid puisse circuler.

+ Assurez la circulation de |'air en laissant
un espace entre l'aliment et la paroi in-
terne. Si vous appuyez les aliments
contre la paroi arriére, ils risquent de ge-
ler.

« Amenez les plats chauds cuisinés a la
température ambiante avant de les pla-
cer dans le réfrigérateur. Ensuite, vous
pouvez placer le repas tiede dans les éta-
géres inférieures de votre réfrigérateur.
Rangez les aliments chauds de sorte a
les éloigner des denrées périssables.

+ Faites surtout attention a ne pas mélan-
ger les aliments vendus comme surgelés
avec les aliments frais.

+ Décongelez vos aliments congelés dans
le compartiment pour denrées hautement
périssables. Ainsi, vous pouvez rafraichir
le compartiment pour denrées hautement
périssables en utilisant des aliments
congelés et économiser ainsi de I'éner-
gie.

+ Conservez les fruits tropicaux non mars
(mangue, variétés de melon, papaye, ba-
nane, ananas) au réfrigérateur peut accé-
|érer le processus de maturation. Ceci
n'est pas recommandé car cela entraine-
ra une réduction de la durée de stockage.
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Vous devez conserver les oignons, les
aulx, les gingembres et les autres |é-
gumes-racines dans une piece sombre et
froide, et non au réfrigérateur.

Si vous remarquez qu'un aliment a tourné
dans le réfrigérateur, jetez-le et nettoyez
les accessoires qui ont été en contact
avec cet aliment.

Pour refroidir rapidement les plats tels
que les soupes et les ragodts, qui sont
cuits dans de grandes marmites, vous
pouvez les mettre au réfrigérateur en les
séparant dans leurs propres récipients
peu profonds.

Disposez les aliments non emballés loin
des ceufs.

Conservez les fruits et les [égumes sépa-
rément et conservez chaque variété dans
un méme endroit (par exemple, les
pommes avec les pommes, les carottes
avec les carottes, etc.).

Sortez les [égumes verts du sac en plas-
tique et placez-les au réfrigérateur aprés
les avoir enveloppés dans une serviette
en papier ou un linge sec. Si vous lavez
ce type d'aliments avant de les placer
dans le réfrigérateur, n'oubliez pas de les
sécher.

Vous pouvez a la fois créer un environne-
ment humide et assurer une circulation
d'air en conservant les fruits et légumes,
qui ont tendance a sécher, dans des sacs
en plastique perforés ou non fermés.
Sauf en cas de circonstances extrémes
dans I'environnement, si votre produit
(sur le tableau des valeurs de consigne
recommandées) est réglé sur les valeurs
de consigne spécifiées, les aliments
conservent leur fraicheur plus longtemps,
aussi bien dans le compartiment pour
denrées hautement périssables que dans
celui du congélateur.

Evitez de conserver les légumes sen-
sibles au froid, comme les légumes a
feuilles vertes, les tomates et les
concombres, dans le compartiment réfri-
géré. Si vous devez utiliser les tiroirs du
compartiment pour denrées hautement
périssables pour conserver des légumes,




veillez a ce que le panneau de contrble
de votre réfrigérateur soit réglé a 5°C ou
a une température plus élevée.

Stockage des aliments dans le comparti-

ment pour denrées hautement péris-
sables

Dans le compartiment pour denrées haute-
ment périssables, la température des ali-
ments a conserver peut osciller entre +3 °C

et -3 °C. La température dans ce comparti-
ment peut tomber en dessous de 0 °C, ce
qui n'est pas convenable pour le stockage
des fruits et légumes frais. Si vous devez
garder des aliments frais dans les tiroirs ré-
frigérés, veillez a régler la température du
réfrigérateur a 5°C ou plus.

Conservez les aliments dans les différents endroits en fonction de leurs propriétés :

Aliment

Emplacement

Euf

Balconnet

Produits laitiers (beurre, fromage)

Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-
ments du petit-déjeuner)/compartiment pour denrées
hautement périssables

Fruits, légumes et verdure

Compartiment fruits-légumes, bac a légumes ou;

Dans le compartiment a fruits et légumes, a l'intérieur
du tiroir a légumes ou du tiroir Everfresh+ (si présent),
a condition que la température du réfrigérateur soit
supérieure a 5°C.

cuits

Viande fraiche, volaille, poisson, saucisses, etc. Aliments

Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-
ments du petit-déjeuner)/compartiment pour denrées
hautement périssables

produits marinés

Aliments préts a consommer, produits emballés, conserves,

Etagéres supérieures ou balconnet

Boissons, bouteilles, épices et snacks

Balconnet

Stockage des aliments dans le comparti-

ment congélateur

+ Vous pouvez activer la fonction de
congélation rapide 4 a 6 heures avant la
fonction de congélation et obtenir un re-
froidissement plus rapide.

+ Amenez les repas chauds a la tempéra-
ture ambiante avant de les placer dans le
compartiment congélateur.

+ Les aliments a congeler doivent étre divi-
sés en portions en fonction de la taille a
consommer, et congelés dans des em-
ballages séparés.

+ Il est recommandé d'emballer les ali-
ments avant de les placer dans le congé-
lateur.

+ Afin de prévenir I'expiration du temps de
conservation, inscrivez la date et I'heure
de congélation ainsi que le nom du pro-
duit sur I'emballage, en fonction des
temps de conservation des différents ali-
ments.

+ Consommez rapidement les aliments
que vous avez décongelés. Les aliments
décongelés ne peuvent étre recongelés
que s'ils sont cuits. Il n'est pas sir de
consommer les aliments frais recongelés
sans cuisson apres leur décongélation.

+ Lorsque vous congelez des aliments
frais, ne les mettez pas en contact avec
des aliments déja congelés. Sinon, les ali-
ments congelés seront décongelés.

Stockage des aliments vendus surgelés

+ Lorsque vous conservez des aliments,
respectez les durées indiquées dans ces
instructions.

+ Afin de préserver la qualité des aliments,
veillez a ce que l'intervalle de temps entre
la transaction d'achat et le stockage soit
aussi court que possible.

+ Achetez des aliments congelés stockés a
des températures inférieures ou égales a
-18 °C.
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- Evitez d'acheter des aliments dont I'em-
ballage est recouvert de glace, etc. Cela
signifie que le produit pourrait étre par-
tiellement décongelé et recongelé. La
température a un impact sur la qualité
des aliments.

+ Conservez les aliments pendant la durée

de consigne spécifiées, les aliments
conservent leur fraicheur plus longtemps,
aussi bien dans le compartiment des pro-
duits frais que dans celui du congélateur.
Si le compartiment des aliments frais est
réglé sur une température inférieure, les
fruits et légumes frais peuvent étre par-

recommandée par le fabricant. Ne sortez tiellement congelés.

du congélateur que les aliments dont + Les compartiments a deux étoiles

vous avez besoin. conviennent aux aliments surgelés. Les
+ Sauf en cas de circonstances extrémes glaces et les glagons peuvent y étre

dans I'environnement, si votre produit conservés.

(sur le tableau des valeurs de consigne + Congelez les denrées uniquement dans

recommandées) est réglé sur les valeurs le compartiment 4 étoiles.

Temps de sto-
Viande et poisson Préparation rkage le plus
ong
(mois)
En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 6-8
métiquement avec du papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 6-8
papier étirable.
Cubes En petites portions 6-8
Veau P P
N En séparant les tranches coupées par une feuille d'alu-
escalopes, cote- | . = | | individuell
lettes minium ou en les enveloppant individuellement avec pa- 6-8
pier étirable.
En séparant les morceaux de viande par une feuille
Cotelettes d'aluminium ou en les enveloppant individuellement 4-8
avec papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
el gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 4-8
Mouton papier étirable.
En emballant la viande hachée dans un sac réfrigérant
Cubes ou en les enveloppant hermétiquement avec du papier 4-8
étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 8-12
papier étirable.
L En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Produits a Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 8-12
bfase de métiquement avec du papier étirable.
viande Patte - -
Cubes En petites portions 8-12
Viande bouillie En I'emballant en petites portions dans un sac réfrigé- 8-12
rant
Hacher Sans assaisonnement, dans des sachets plats 1-3
Abats (piéce) En piéces 1-3
rSnaiumsse fermentée - Sala- | £y\6 4ot etre emballée, méme si elle est dans une boite. 1-3
Jambon En plg(;ant une feuille d'aluminium entre les tranches 23
coupées
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Temps de sto-
Viande et poisson Préparation lckage le plus
ong
(mois)
Poulet et dinde En I'enveloppant dans une feuille d'aluminium 4-6
. En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Oie : . . 4-6
tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
) Canard En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por- 26
Volaille et tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
animaux de - ; —
chasse En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Cerf, Lapin, Chevreuil tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg et les os doivent 6-8
étre séparés)
Poissons d'eau douce
(truite, carpe, grue, pois- 2
son-chat)
Poisson maigre (Bar, Tur- 46
) bot, Sole) Aprés avoir soigneusement nettoyé l'intérieur et les
Ezlitssszr;snir Poissons gras (Bonito, Ma- ef:a|llgs,fl faut I_e laver, le sécher et couper la queue et la
quereau, Poisson bleu, téte sinecessaire. 2-4
Rouget, Anchois)
Mollusques Nettoyés et dans des sachets 4-6
Caviar Dans son emballage, dans un récipient en aluminium ou 2.3
en plastique
« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »
Temps de
Fruits et légumes Préparation stockage le
plus long
(mois)
Haricots verts et haricots grim- Par ébullition-choc pendant 3 minutes aprés avoir été lavés et cou- 10-13
pants pés en petits morceaux.
Petit pois Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés décorticage et lavage. 10-12
Choux Par ébullition-choc pendant 1 a 2 minute(s) apres le nettoyage 6-8
Carotte Par ebuI]mon—choc pendant 3 a 4 minutes aprés avoir été nettoyés 12
et coupés en tranches.
. En faisant bouillir pendant 2 a 3 minutes aprés avoir coupé la tige,
Poivre L ] . 8-10
en la divisant en deux et en séparant les graines.
Epinards Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés lavage et nettoyage 6-9
Poireaux Par ébullition-choc pendant 5 minutes aprés hachage 6-8
En les faisant bouillir dans une petite quantité d'eau citronnée pen-
Chou-fleur dant 3 a 5 minutes apres avoir séparé les feuilles et coupé le coeur 10-12
en morceaux
Aubergines Pﬁr ébullition-choc pendant 4 minutes aprés avoir été lavés et cou- 10-12
pés en morceaux de 2 cm.
Par ébullition-choc pendant 2 - -3 minutes apres avoir été lavés et
Courges ) 8-10
coupés en morceaux de 2 cm.
’ En les faisant Iégerement sauter dans I'huile et pressant du citron
Champignons 2-3
dessus.
Mais Par nettoyage et conditionnement en épi ou en granulés 12
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Temps de
Fruits et Iégumes Préparation ;}Sglfsgge le

(mois)
Pomme et polre Eﬁgeésbzltli‘t:i(;):;r;c;ceﬁet?ad:ﬁ;é 3 minutes apres les avoir éplu- 8-10
Abricot et péche Divisez de moitié et retirez les grains 4-6
Fraise et framboise Par lavage et décorticage 8-12
Fruits cuits En ajoutant 10 % de sucre dans le récipient 12
Prune, cerise, griotte En lavant et en égrenant les tiges 8-12

« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »

Produits laitiers Préparation

Temps de stockage le

Conditions de stockage
plus long (Mois)

En plagant une feuille
d'aluminium entre les
tranches coupées

Fromage (sauf feta)

Il est possible de le laisser dans
son emballage d'origine pour un
stockage a court terme. Pour un
6-8 stockage a long terme, il doit
également étre enveloppé dans
une feuille d'aluminium ou en
plastique.

Dans son propre embal-

Beurre, margarine
lage

Dans son propre emballage ou

6 dans des récipients en plastique

« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »

« La quantité d'aliments frais qui peut étre
congelée pendant une certaine période est
indiquée sur I'étiquette signalétique.
Détails du congélateur

Selon les normes IEC 62552, a une tempé-
rature ambiante de 25° C, le congélateur
doit pouvoir congeler 4,5 kg de denrées ali-
mentaires a - 18° C ou a des températures
inférieures en 24 heures pour chaque

100 litres de volume du compartiment
congélateur.

Les aliments peuvent étre préservés pour
des périodes prolongées uniquement a des
températures inférieures ou égales a -
18°C.

Vous pouvez garder les aliments frais pen-
dant des mois (dans le congélateur a des
températures inférieures ou égales a -

18° C).

Les aliments a congeler ne doivent pas étre
en contact avec ceux déja congelés pour
éviter un dégivrage partiel.

Faites bouillir les Iégumes et filtrez I'eau
pour prolonger la durée de conservation a
I'état congelé. Placez les aliments dans des
emballages sous vide apres les avoir filtrés
et placez-les dans le congélateur. Les ba-
nanes, les tomates, les feuilles de laitue, le
céleri, les ceufs durs, les pommes de terre
et les aliments similaires ne doivent pas
étre congelés. Si ces aliments sont conge-
lés, seules les valeurs nutritionnelles et les
qualités gustatives seront affectées. Une
pourriture qui mettrait en danger la santé
humaine n'est pas a I'ordre du jour.

Placer les aliments

Balconnets du compartiment congéla-
teur :Différents aliments congelés comme
la viande, le poisson, la creme glacée, les
légumes, etc.

Etagéres du compartiment réfrigéra-

teur :Les aliments contenus dans des cas-
seroles, des plats couverts, des gamelles et
les ceufs (dans des gamelles fermées)
Balconnets de la porte du compartiment
réfrigérateur :Aliments ou boissons de pe-
tite taille et emballés.

Bac a légumes :Légumes et fruits
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Compartiment des aliments frais :Delica-
tessen (aliments pour le petit déjeuner, pro-
duits carnés a consommer dans un délai
court).

6.3 Inversion du c6té d'ouverture
de la porte

Le coté d'ouverture de la porte de votre ré-
frigérateur peut étre inversé en fonction de
I'endroit ou vous le placez. En cas de be-
soin, vous devez absolument appeler le ser-
vice agréé le plus proche.

6.4 Alerte de porte ouverte

Le systéeme d'alerte d'ouverture de porte de
votre réfrigérateur peut varier selon le mo-
dele.

Version 1;

Si la porte du produit reste ouverte pendant
un certain temps (entre 60 s et 120 s), un
signal d'avertissement sonore retentit ; se-
lon le modele de produit, un signal d'aver-
tissement visuel (flash lumineux) peut éga-
lement étre affiché. Si vous fermez la porte
de I'appareil ou appuyez sur une touche de
I'écran de I'appareil, le signal d'avertisse-
ment sonore s'arréte.

Version 2;

Si la porte de I'appareil reste ouverte pen-
dant un certain temps (entre 60 s et 120 s),
I'alarme d'ouverture de porte retentit.
L'alarme d'ouverture de porte retentit pro-
gressivement. Un signal d'avertissement
sonore retentit d'abord. Si la porte n'est tou-
jours pas fermée aprés 4 minutes, un aver-
tissement visuel (lumiére clignotante) est
activé. L'alarme d'ouverture de porte est re-
tardée pendant un certain temps (entre 60
s et 120 s) si l'on appuie sur n'importe
quelle touche de I'écran du produit (le cas
échéant). Le processus recommence alors.
Lorsque la porte de I'appareil est fermée,
I'alarme d'ouverture de porte est annulée.

CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE

Certaines défaillances (simples) peuvent
étre traitées de maniéere adéquate par I'utili-
sateur final sans qu'aucun probléeme de sé-
curité ou d'utilisation dangereuse ne sur-
vienne, a condition qu’elles soient effec-
tuées dans les limites et conformément
aux instructions suivantes (voir la section

« Auto-réparation »).

Par conséquent, sauf autorisation contraire
dans la section « Auto-réparation » ci-des-
sous, adressez-vous a des réparateurs pro-
fessionnels agréés pour toutes réparations
afin d’éviter des probléemes de sécurité. Un
réparateur professionnel agréé est une per-
sonne a qui le fabricant a donné accés aux
instructions et a la liste des pieces déta-
chées de ce produit selon les méthodes dé-
crites dans les actes |égislatifs en applica-
tion de la directive 2009/125/CE

Toutefois, seul I'agent de service (c’est-a-
dire les réparateurs professionnels
agréés) que vous pouvez joindre au numé-
ro de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/la carte de garantie ou par I'in-
termédiaire de votre fournisseur agréé
peut fournir un service conformément aux
conditions de garantie. Par conséquent,
veuillez noter que les réparations effec-
tuées par des réparateurs professionnels
(qui ne sont pas autorisés par) Whirlpool
Marka annulent la garantie.
Auto-réparation

L'auto-réparation peut étre effectuée par
I'utilisateur final en ce qui concerne les
pieces de rechange suivantes : poignées de
porte, charnieres de porte, plateaux, paniers
et joints de porte (une liste mise a jour est
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également disponible sur https://parts-self-
service.europeanappliances.com a partir
du 1er mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du pro-
duit et éviter tout risque de blessure grave,
ladite auto-réparation doit étre effectuée en
suivant les instructions du manuel d'utilisa-
tion pour 'auto-réparation ou celles dispo-
nibles sur https://parts-selfservice.euro-
peanappliances.com . Pour votre sécurité,
débranchez le produit avant de procéder a
toute auto-réparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour des piéces
ne figurant pas dans cette liste et/ou ne
suivant pas les instructions des manuels
d'utilisation pour I'auto-réparation ou celles
disponibles sur https://parts-selfservice.eu-
ropeanappliances.com, pourraient donner
lieu a des problémes de sécurité non impu-
tables a Whirlpool, et annuleront la garantie
du produit.

Il est donc fortement recommandé aux utili-
sateurs finaux de s’abstenir de tenter d'ef-
fectuer des réparations ne figurant pas sur
la liste des pieces de rechange mentionnée,
mais de contacter dans de tels cas des ré-
parateurs professionnels autorisés ou des
réparateurs professionnels agréés. Au
contraire, de telles tentatives de la part des
utilisateurs finaux peuvent causer des pro-
blémes de sécurité et endommager le pro-
duit et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

A titre d’exemple, mais sans s’y limiter,
vous devez vous adresser a des répara-
teurs professionnels autorisés ou a des ré-
parateurs professionnels agréés pour les
réparations suivantes : compresseur, circuit
de refroidissement, carte mére, carte d'in-
verseur, panneau d'affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu res-
ponsable dans tous les cas ou les utilisa-
teurs finaux ne se conforment pas a ce qui
précede.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
10 ans. Pendant cette période, les pieces

de rechange d'origine seront disponibles
pour faire fonctionner le réfrigérateur cor-
rectement.

La durée minimale de garantie du réfrigéra-
teur que vous avez acheté est de 24 mois.
Cet appareil est équipé d'une source
d’éclairage de classe énergétique « G ».

La source d'éclairage de cet appareil ne
doit étre remplacée que par des répara-
teurs professionnels.

REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
ALALIVRAISON  EN MAGASIN  EN DECHETERIE
e

Wou

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

Cet appareil
et ses accessoires
se recyclent

ELEMENTS
PAPIER

Voir également

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[ 27]

FR/ 27




iLea primero este manual!

Estimado cliente,

Gracias por elegir este aparato de .

Registre sus productos en www.register10.eu

Nos gustaria que usted alcanzara la eficiencia 6ptima de este aparato de alta calidad que
fue fabricado utilizando la tecnologia més avanzada. Para hacerlo, lea atentamente este
manual y cualquier otra documentacion suministrada antes de utilizar el aparato.

Preste atencién a toda la informacién asi como a las advertencias contenidas en el ma-
nual de usuario. Esto le permitird protegerse a si mismo y a su aparato contra los peligros
que puedan surgir. Guarde el manual de usuario. Incluya este manual con el aparato si se
lo entrega a otra persona.

Los siguientes simbolos se utilizan en el manual del usuario y en el producto:

Lea el manual de instrucciones.

[OFEHO]
- E N EHG * % Se puede acceder a la informacion del modelo almacenada en la ba-
mEE%E

se de datos del aparato ingresando al siguiente sitio web y buscando
el identificador de su modelo (*) que se encuentra en la etiqueta
energética.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*)

Escanee el cédigo QR de su aparato para obtener mas informacion
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1 Instrucciones medioambientales

1.1 Eliminacién del material de em- Por lo tanto, las distintas partes del envase

balaje deben eliminarse de forma responsable y
respetando plenamente la normativa de las
autoridades locales en materia de elimina-
marcado con el simbolo de reciclaje @ cién de residuos.

El material de envasado es reciclable y esta

2 El Refrigerador

13 ¢ T I
12 4 I;I

11« | |

10 < | : > 2
S I I

8 <« ' > 3

6 <

O]
O Ou]

5 <
%
4
1 * Estantes de puerta ajustables 2 *Huevera
3 *Botellero 4 * Patas delanteras ajustables
5 *Congelador 6 * Cubitera
7 * Cajoén de almacenamiento en frio 8 * Cajon de frutas y verduras
9 * Estantes ajustables 10 * Botellero/vinoteca
11 * Botellero plegable 12 * Ventilador
13 * Lampara de iluminacioén
*Opcional: Las imagenes de este manual ducto. Si el aparato no contiene las partes
de usuario son esquematicas; es posible pertinentes, entonces la informacion perte-
que no coincidan exactamente con su pro- nece a otros modelos.
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3 Instalacion

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de
Seguridad"!

3.1 Lugar correcto para la instala-

cion

Contacte con el servicio técnico autorizado

para la instalacién del aparato. Para prepa-

rar el aparato para la instalacién, consulte

la informacién en el manual del usuario 'y

asegurese de que los servicios de electrici-

dad y agua sean los necesarios. De lo con-
trario, llame a un electricista y plomero pa-
ra organizar los servicios publicos segun
sea necesario.

+ Coloque el producto en una superficie
plana para evitar vibraciones

+ Coloque el aparato al menos a 30 cm de
distancia del calentador, estufa o fuentes
de calor y por lo menos a 5 cm de distan-
cia de hornos eléctricos.

+ Al colocar dos frigorificos en posicion
adyacente, deje al menos 4 cm de distan-
cia entre las dos unidades.

+ Mantenga el aparato lejos de la luz solar
directa y en un lugar seco.

+ Su aparato requiere una circulacion de ai-
re adecuada para funcionar eficiente-
mente. Si el aparato va a ser colocado en
un hueco, recuerde dejar al menos 5 cm
de espacio entre el aparato y el techo, la
pared traseray las paredes laterales.

« Compruebe si el componente de protec-
cién de la parte trasera se encuentra co-
locado en su lugar (en caso de ser sumi-
nistrado con el aparato).

+ Si el componente no esta disponible, o si
se pierde o se cae, coloque el aparato de
manera que quede un espacio libre, de al
menos 5 cm, entre la superficie trasera
del aparato y la pared de la habitacion. El
espacio libre en la parte trasera es impor-
tante para el funcionamiento eficiente del
aparato.

3.2 Colocacion de las cuias de
plastico

El condensador del frigorifico estd situado
en la parte trasera. Para minimizar el con-
sumo de energia y aumentar la eficiencia
energética, la parte superior e inferior del
condensador deben tirarse hacia atrés y fi-
jarse como se muestra en la imagen. Cuan-
do se tira del condensador hacia atras, los
soportes se bloquean y la posicion del con-
densador queda asegurada.

=l

- -i“ ™ -
|

3.3 Ajuste de las patas

Si el aparato no esta en una posicion equili-
brada, ajuste las patas delanteras ajusta-
bles girandolas hacia la derecha o hacia la
izquierda.

| i

N W

3.4 Advertencia de superficie ca-
liente

En las paredes laterales de su aparato exis-
ten tubos de enfriamiento para mejorar el
sistema de refrigeracion. Es posible que el
fluido a alta presion fluya a través de estas
superficies y ocasione superficies calientes
en las paredes laterales. Esto es normal y
no requiere servicio.
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4 Funcionamiento del producto

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de

Seguridad"!

+ El aparato se utilizard solamente para al-
macenar alimentos.

+ Cierre la valvula de agua si estara fuera
de casa (por ejemplo, de vacaciones) y
no utilizara el Icematic o el dispensador

5 Preparacion

de agua durante un largo periodo de
tiempo. En caso contrario, pueden produ-
cirse fugas de agua.

Desenchufar el aparato

+ Retire la comida para evitar olores.

+ Espere a que se derrita el hielo, limpie el
interior y déjelo secar, deje las puertas
abiertas para no dafiar los plasticos inter-
nos de la carroceria.

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de
Seguridad"!

5.1 Qué hacer para ahorrar energia

+ Este aparato de refrigeracion no esta di-
sefado para ser utilizado como un apara-
to empotrado.

+ Al cargar los alimentos, deje suficiente
espacio en el interior del frigorifico para
permitir una circulacién de aire adecuada
para la refrigeracion.

« Como el aire caliente y himedo no pene-
tra directamente en su aparato cuando
las puertas no estan abiertas, su aparato
se optimiza en condiciones suficientes
para proteger su comida. En estas cir-
cunstancias, las funciones y los compo-
nentes como el compresor, el ventilador,
la calefaccion, el desescarche, la ilumina-
cion, la pantalla, etc., funcionaran segun
las necesidades consumiendo el minimo
de energia.

+ En caso de que haya varias opciones, los
estantes de cristal deben colocarse de
forma que las salidas de aire en la pared
trasera no queden bloqueadas y, preferi-
blemente, de forma que las salidas de ai-
re queden por debajo del estante de cris-
tal. Esta combinacion podria ayudar a
mejorar la distribucion del aire y la efi-
ciencia energética.

+ Se recomienda enfaticamente usar el ca-
jon de abajo cuando se almacene.

+ Para un rendimiento 6ptimo, se puede
utilizar la Congelacion Rapida (si esta
disponible), 24 horas antes de introducir
los alimentos frescos en el congelador.

+ En la mayoria de los casos, 24 horas son
suficientes para la funcién de Congela-
cion Répida después de introducir ali-
mentos frescos en el congelador. Trans-
currido un tiempo, la funcién de congela-
cion rapida se desactivara automatica-
mente.

+ Cuando se congela una pequefia canti-
dad de alimentos, la funcién de Congela-
cion Répida puede desactivarse pasado
un tiempo para garantizar el ahorro de
energia.

+ Dependiendo de las caracteristicas del
aparato, descongelar los alimentos con-
gelados en el frigorifico garantizara el
ahorro energético y preservara la calidad
de los alimentos.

+ Para cargar la maxima cantidad de ali-
mentos en el congelador de su frigorifico,
se deben sacar los cajones superiores y
colocar los alimentos en los estantes de
alambre/vidrio.

+ Coloque los alimentos como se muestra
a continuacion, manteniendo una distan-
cia con el sensor de temperatura del
compartimento del refrigerador. Si estan
en contacto con el sensor, el consumo de
energia del aparato puede aumentar
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+ Almacene los alimentos en el refrigera-
dor o en el compartimento de frio segun
las condiciones de almacenamiento ade-
cuadas para ahorrar energia.

+ Los paquetes de alimentos no deben es-
tar en contacto directo con el sensor de
temperatura ubicado en el compartimen-
to del congelador.

5.2 Uso de primera vez

Antes de usar el frigorifico, asegurese de
que se hayan realizado los preparativos ne-
cesarios de acuerdo con las instrucciones
de las secciones "Informacién de seguri-
dad" e "Instalacion».

+ Espere al menos 2 horas antes de poner
en marcha el aparato, para garantizar la
total eficacia de la refrigeracion.

+ Mantenga el aparato en funcionamiento
sin colocar nada de comida dentro du-
rante 6 horas y no abra la puerta en lo po-
sible.

+ El cambio de temperatura causado por
abrir y cerrar la puerta mientras se usa el
aparato normalmente puede provocar
condensacion en los estantes de la puer-
ta/cuerpoy la cristaleria colocada en el
producto.

+ Un sonido se escuchara cuando el com-
presor esté activado. Es normal que el
aparato haga ruido incluso si el compre-
sor no estd funcionando, ya que el liquido
y el gas pueden estar comprimidos en el
sistema de refrigeracion.

+ Es normal que los bordes delanteros del
refrigerador se sientan célidos. Estas are-
as estan disefiadas para calentarse con
el fin de evitar la condensacion

+ Para algunos modelos, el panel indicador
se apaga automaticamente 1 minuto
después de que se cierra la puerta. Se re-
activara cuando se abra la puerta o se
presione cualquier boton.

5.3 Clase climatica y definiciones

Consulte la clase climatica en la placa de
caracteristicas de su dispositivo. Una de
las siguientes informaciones es aplicable a
su dispositivo segun la clase climatica.

+ Numero de serie: Clima templado a largo
plazo: Este dispositivo de refrigeracion
estd disefiado para su uso a temperatu-
ras ambiente entre 10 °Cy 32 °C.

+ NORTE: Clima templado: Este dispositivo
de refrigeracion esta disefiado para su
uso a temperaturas ambiente entre 16°C
y32°C.

+ S T: Clima subtropical: Este dispositivo
de refrigeracion estd disefiado para su
uso a temperaturas ambiente entre 16°C
y 38°C.

+ T: Clima tropical: Este dispositivo de re-
frigeracion estd disefiado para su uso a
temperaturas ambiente entre 16°C y
43°C.
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6 Uso de su electrodoméstico

6.1 Panel de Control del Producto

12 3.4 5
- 1t 1
w2 4 6 80
%’ﬁrJ %, -24 -22 -20 18 otg_&_@?"
v
7 6

1 Tecla de Congelacion Rapida
3 Indicador de estado de error
5 Botdn de apagado del aparato

7 * Tecla de apagado del compartimen-
to frigorifico (vacaciones)

iPrimero lea la seccién de "Instrucciones de
Seguridad"!

Las funciones audiovisuales del panel de
indicadores le ayudaran a usar el frigorifi-
co.

*Opcional: Las funciones mostradas son
opcionales, puede haber diferencias de for-
ma y ubicacion en las funciones que se en-
cuentran en el indicador de su aparato.

1.Tecla de Congelacion Rapida ﬁ:ﬂ)
Cuando se pulsa la tecla de congelacion ra-
pida, se iluminara el simbolo de congela-
cion rapida y se activara la funcién de con-
gelacion rapida. La temperatura del de con-
gelacién estd ajustada a -27 °C. Pulse de
nuevo la tecla para cancelar la funcién. La
funcién de congelacion rdpida se cancelara
automaticamente después de un tiempo.
Para congelar una gran cantidad de alimen-
tos frescos, pulse tecla de congelacion ra-
pida antes de colocar éstos en el congela-
dor.

2 Tecla de ajuste de temperatura del
frigorifico

4 Tecla de ajuste de la temperatura del
congelador

6 * Tecla de conversion de comparti-
mento

2.Tecla de ajuste de temperatura del fri-

gorifico CEl

Permite ajustar la temperatura del frigorifi-
co. Al presionar la tecla se habilitara la tem-
peratura del compartimento frigorifico

Se puede ajustar a 8.6,4.2 °C.

3.Indicador de averia @

En caso de que el frigorifico no enfrie lo su-
ficiente, o que haya algun error en los sen-
sores, se encenderd este indicador. Los in-
dicadores de temperatura del congelador y
del frigorifico parpadean con determinadas
combinaciones. Con esto se informa al ser-
vicio técnico de que se ha producido un
error. Es posible que aparezca un signo de
exclamacién cuando se coloquen alimen-
tos calientes en el congelador, o cuando se
deje la puerta abierta durante mucho tiem-
po. Este no es un fallo, esta advertencia de-
saparecera cuando los alimentos se enfri-
en o cuando la tecla se pulsa.
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4.Botoén de ajuste de temperatura del

congelador 'CEI

El ajuste de la temperatura se hace para el
congelador. Pulsando el botén, se podra
ajustar la temperatura del congelador a
-18,-20,-22,y -24°C.

5. Boton de apagado del aparato (Da"

El aparato se apagara cuando se mantenga
pulsado este botdn durante 3 segundos. En
este estado, el frigorifico no enfriarg; al pul-
sar de nuevo durante 3 segundos el boton,
empezara a funcionar normalmente.

* 6.Tecla de conversiéon de comparti-

mentos O';l.'a"

Pulsando la tecla de conversién de compar-
timentos durante 3 segundos, el congela-
dor puede ser ajustado al modo frigorifico,
apagado y congelador respectivamente.
Cuando funcione como congelador, se en-
cendera el indicador de temperatura selec-
cionada y se apagara el de conversion.
Cuando funcione como frigorifico, se apa-
garan todos los indicadores de temperatu-
ra del congelador y se encendera el de con-
version. El funciona como frigorifico.
Cuando se apague el congelador, se apaga-
ran todos los indicadores de temperatura
del congelador y también el de conversion.
Para esta seleccidn, no existe ningun ali-
mento en el congelador.

7.*Boton de Funcién de Apagado Para

Frigorifico (Vacaciones) >I<:-|3"

Pulse la tecla durante 3 segundos para ac-
tivar la funcién de vacaciones. El modo de
vacaciones se activa y se ilumina el simbo-
lo de vacaciones. Todos los iconos en el in-
dicador de temperatura del compartimento
frigorifico se apagan y el compartimento
frigorifico no realiza un enfriamiento activo.
Al activar esta funcién, no se recomienda
en absoluto guardar comida en el frigorifi-
co. Los demas compartimentos siguen en-
fridndose segun las temperaturas que se
hayan fijado. Pulse otra vez la tecla durante
3 segundos para cancelar esta funcién.

6.1.1 Alarma de alta temperatura

En la pantalla del frigorifico parpadean los
valores de consigna - -'y suena una alarma
si el congelador estd demasiado caliente.
Esto puede ocurrir si la temperatura del
congelador aumenta debido a un corte de
corriente. La temperatura mas alta del
compartimento del congelador se muestra
hasta que se pulsa cualquier botén. "Si la
pantalla tiene una pantalla electrénica, se
muestra la temperatura maxima real alcan-
zada". En caso contrario, sélo parpadea "- -
y se activan los sonidos. Para desactivar la
alarma, pulse cualquier botén de la panta-
lla.

Se puede ajustar la temperatura entre 1y
8°C para el frigorifico, y entre -24 y -15°C
para el congelador. Los valores de tempe-
ratura ajustables pueden variar siempre
que estén dentro de estos rangos segun
las especificaciones del producto.

6.2 Conservacion de alimentos en
el frigorifico

Conservacion de alimentos en el frigori-
fico y en los compartimentos de refrige-
racion

+ La temperatura del compartimento au-
menta considerablemente si la puerta del
compartimento se abre y se cierra con
frecuencia y se mantiene abierta durante
mucho tiempo, lo que puede reducir la vi-
da util de los alimentos y hacer que se
estropeen.

+ Para que no se produzcan cambios de
olor y sabor, los alimentos deben almace-
narse en los recipientes cerrados.

+ Para conseguir un enfriamiento mejor y
homogéneo, coloque los alimentos por
separado de forma que el aire frio pueda
circular por ellos.
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Proporcione un flujo de aire dejando un
espacio entre los alimentos y la pared in-
terna. Si apoya los alimentos contra la
pared posterior, éstos pueden congelar-
se.

Lleve los alimentos calientes cocinados
a la temperatura ambiente antes de colo-
carlos en el refrigerador. A continuacién,
puede colocar la comida tibia en los es-
tantes inferiores de su refrigerador. Colo-
que los alimentos calientes lejos de los
perecederos.

Sobre todo, preste atencién a no mezclar
los alimentos que se venden como con-
gelados con los frescos.

Descongele los alimentos congelados en
el compartimento de refrigeracion. De es-
te modo, puede enfriar el compartimento
de refrigeracion utilizando alimentos con-
gelados y ahorrar energia.

Almacenar las frutas tropicales no madu-
ras (mango, variedades de meldn, papa-
ya, platano, pifia) en el refrigerador puede
acelerar el proceso de maduracion. Esto
no es recomendable porque acortaria el
tiempo de almacenamiento.

Las cebollas, los ajos, los jengibres y
otras hortalizas de raiz deben almacenar-
se en condiciones de oscuridad y en ca-
maras frigorificas, no en el refrigerador.
Si observa que un alimento se ha estro-
peado en el refrigerador, tire ese alimen-
to y limpie los accesorios que hayan es-
tado en contacto con él.

Para enfriar rdpidamente las comidas co-
Mo sopas Yy guisos, que se cocinan en las
ollas grandes, puedes ponerlas en la re-
frigerador separdndolas en sus propios
recipientes poco profundos.

Coloque los alimentos sin empaquetar le-
jos de los huevos.

+ Guarda las frutas y verduras por separa-
do y almacena cada variedad junta (por
ejemplo; las manzanas con las manza-
nas, las zanahorias con las zanahorias)

+ Saca las verduras verdes de la bolsa de
plastico y colécalas en el refrigerador
después de envolverlas en una toalla de

papel o un pafio para secarlas. Si lava es-
te tipo de alimentos antes de meterlos en

la refrigerador, recuerde secarlos.

+ Puede crear un ambiente hiumedo y pro-
porcionar un flujo de aire guardando las
frutas y verduras, que son propensas a
secarse, en las bolsas de plastico perfo-
radas o sin cerrar.

+ Salvo en casos de circunstancias am-
bientales extremas, si el producto (segun
la tabla de valores de ajuste recomenda-
dos) se ajusta a los valores de ajuste es-
pecificados, los alimentos conservaran
su frescura durante méas tiempo tanto en
el compartimento de refrigeracion como
en el de congelacion.

+ No guarde verduras sensibles al frio, co-
mo verduras de hoja verde, tomates y pe-
pinos, en el compartimento de refrigera-
cion. Si necesita utilizar los cajones del
compartimento de refrigeracion para
guardar verduras, asegurese de que el
panel de control de su frigorifico esté
ajustado a 5 °C o mas.

Guardar alimentos en la nevera

En el compartimento de refrigeracion, la
temperatura de los alimentos que se van a
almacenar en el producto puede variar en-
tre +3 °C y -3 °C. La temperatura en el com-
partimento de refrigeracion puede bajar de
0 °C, y esto no es adecuado para almace-

nar frutas y verduras frescas. Si necesita al-

macenar alimentos frescos en los cajones
frios, asegurese de ajustar la temperatura
del frigorifico a 5 °C o mas.
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Almacene los alimentos en los diferentes lugares segln sus propiedades:

Alimentos

Ubicacion

Huevo

Estante de puerta

Productos lacteos (mantequilla, queso)

Si estd disponible, compartimento de cero grados
(para alimentos de desayuno) / compartimento de
enfriamiento

Frutas, verduras y hortalizas

Compartimento de frutas y verduras, cajon para ver-
duras o;

En el compartimento de alimentos frescos, en el ca-
jon de verduras o en el cajon Everfresh+ (si estd dis-
ponible), siempre que el frigorifico esté ajustado a
una temperatura superior a 5 °C

nados

Carne fresca, aves, pescado, embutidos, etc. Alimentos coci-

Si estd disponible, compartimento de cero grados
(para alimentos de desayuno) / compartimento de
enfriamiento

enlatados y encurtidos

Alimentos listos para servir, aparatos envasados, alimentos

Estantes superiores o estante de la puerta

Bebidas, botellas, especias y aperitivos

Estante de puerta

Almacenamiento de alimentos en el com-

partimento del congelador

+ Puede activar la funcién de congelacion
rdpida 4-6 horas antes de la funcién de
congelacion y realizar un enfriamiento
mas rapido.

+ Lleve las comidas calientes a la tempera-
tura ambiente antes de colocarlas en el
compartimiento del congelador.

+ Los alimentos que se van a congelar de-

ben dividirse en porciones segun el tama-

flo que se va a consumir, y congelarse en
paquetes separados.
+ Se recomienda empaquetar los alimen-
tos antes de colocarlos en el congelador.
+ Para evitar la caducidad del tiempo de al-
macenamiento, escriba en el envase la

fecha de congelacion, la hora 'y el nombre

del aparato segun los tiempos de alma-
cenamiento de los diferentes alimentos.

« Consuma rdpidamente los alimentos que
haya descongelado. Los alimentos des-
congelados no pueden volver a congelar-
se si no se cocinan. No es seguro consu-
mir los alimentos frescos recongelados
sin cocinar una vez descongelados.

+ Al congelar alimentos frescos, no los
ponga en contacto con alimentos ya con-
gelados. De lo contrario, los alimentos
congelados se descongelaran.

Guardar comida ya congelada

+ Al almacenar alimentos, siga los perio-
dos de tiempo especificados en estas
instrucciones.

+ Para proteger la calidad de los alimentos,
mantenga el intervalo de tiempo entre la
transaccion de compray el almacena-
miento lo mds corto posible.

+ Compre los alimentos congelados que se
almacenan a-18 °C o a temperaturas in-
feriores.

+ Evite comprar alimentos cuyos envases
estén cubiertos de hielo, etc. Esto signifi-
ca que el aparato podria estar parcial-
mente descongelado y vuelto a congelar.
La temperatura influye en la calidad de
los alimentos.

+ Guarde la comida durante el tiempo reco-
mendado por el fabricante. Saque del
congelador sélo los alimentos que nece-
site.

+ Excepto en los casos en los que se den
circunstancias extremas en el entorno, si
su aparato (en la tabla de valores reco-
mendados) estd ajustado a los valores
de ajuste especificados, los alimentos
mantienen su frescura durante mas tiem-
po tanto en el compartimento de apara-
tos frescos como en el del congelador.
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+ Si el compartimento de aparatos frescos
se ajusta a una temperatura mas baja,
las frutas y verduras frescas pueden con-
gelarse parcialmente.

Los compartimentos de dos estrellas son
adecuados para alimentos precongela-
dos. Se pueden almacenar helados y cu-
bitos de hielo.

Congele los alimentos solo en el compar-

timento de 4 estrellas.

Tiempo méxi-
- mo de almace-
Carne y Pescado Preparacion .
namiento
(mes)
Cortarlos en grosor de 2 cm y colocar papel de aluminio
Carne de res entre ellos o envolverlos herméticamente con pelicula 6-8
estirable.
Embalar los trozos de carne en bolsas de refrigerador o
Asado . " - 6-8
envolverlos herméticamente con pelicula estirable
Cubos En piezas pequefias 6-8
Ternera P peq
Milanesa, chule- |Colocar papel de aluminio entre rodajas cortadas o en- 68
ta volver cada una de ellas con pelicula estirable
Colocar papel de aluminio entre piezas de carne o en-
Chuletas pap P ] 4-8
volver cada una de ellas con pelicula estirable
Asado Embalar los trozos de carne en bolsas de refrigerador o 28
envolverlos herméticamente con pelicula estirable
Carne de
cordero Embalar carne machacada en una bolsa de congelador
Cubos o . - 4-8
o envolverla herméticamente con pelicula estirable
Embalar los trozos de carne en bolsas de refrigerador o
Asado . ", . 8-12
envolverlos herméticamente con pelicula estirable
Cortarlos en grosor de 2 cm y colocar papel de aluminio
Carne deres entre ellos o envolverlos herméticamente con pelicula 8-12
estirable.
Carne de - —
Productos  |res Cubos En piezas pequefias 8-12
carnicos . Embalar como pequefias cantidades en bolsas de refri-
Carne hervida peq 8-12
gerado.
Carne picada Sin sazonar, en bolsas planas 1-3
Asadura (pieza) En piezas 1-3
Salchicha fermentada - Sa- . .
lami Debe estar envasado aunque tenga su propia cubierta. 1-3
Jamén Colocar papel de aluminio entre las rodajas cortadas 2-3
Pollo y Pavo Envolver en papel de aluminio 4-6
Envolver en papel de aluminio (las porciones no deben
Ganso pap (asp 4-6
superar los 2,5 kg)
Aves de co- |pato Envolver en papel de aluminio (las porciones no deben 16
rral y anima- superar los 2,5 kg)
les de caza . X Envolver en papel de aluminio (las porciones no deben
Ciervo, Conejo, Corzo pap (las p 6-8
superar los 2,5 kg, y sus huesos deben estar apartados)

ES/37




Carne y Pescado

Preparacién

Tiempo maxi-
mo de almace-

namiento
(mes)
Pescado de agua dulce
(Trucha, Carpa, Grulla, Ba- 2
gre)
Pescado magro (Rébalo, 16
Pescadoy Rombo, Lenguado) Tras limpiar a fondo el interior y las escamas, se debe
Marisco Pescado graso (Bonito, lavary secar, y F:ortar las partes de cola y cabeza cuan-
Mackerel, Pescado Azul, |40 sea necesario. 2-4
Salmonete, Anchoa)
Mariscos Limpiado y en bolsas 4-6
Caviar En su paquete, en contenedor de aluminio o de plastico 2-3
" Los tiempos de almacenamiento especifi-
cados en la tabla se basan en la temperatu-
ra de almacenamiento de -18°C. "
Tiempo ma-
Frutas y Vegetales Preparacién ximo de al-
macena-
miento
(mes)
Judia y Judia trepadora Hervir y pasar por agua con cubltos~de h!elo durante 3 minutos 1013
después de lavar y cortar en pequefias piezas
Guisante Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 2 minutos 1012
después de limpiar y lavar
Repollo Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 1-2 minutos 6-8
después de limpiar
Zanahoria Hervir y pasar por agua con cubl'tos de hielo durante 3-4 minutos 12
después de limpiar y cortar en piezas
Pimiento Her\{lr 2-3 minutos después de cortar, partir en dos y limpiar las las 8-10
semillas
Espinacas Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 2 minutos 6-0
después de lavar y limpiar
Puerro Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 5 minutos 6-8
después de cortar
Coliflor ngV|r y pasar por agua con cub_ltos de hielo y limén durante 3-5 10-12
minutos después de cortar en piezas
Berenjena Hervir y pasar por agua con CL!bItOS de hielo durante 4 minutos 10-12
después de lavar y cortar en piezas de 2cm
Chayote Hervir y pasar por agua con CL!bI'(OS de hielo durante 2-3 minutos 8-10
después de lavar y cortar en piezas de 2cm
Seta Saltear levemente en aceite y exprimir limén 2-3
Maiz Limpiar y envasando en mazorca o granulado 12
Manzana y Pera Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 2-3 minutos 8-10
después de pelary cortar
Albaricoque y Melocotén Partir por la mitad y quitar las semillas 4-6
Fresa y Frambuesa Lavar y desgranar 8-12
Fruta cocida Afiadir un 10% de azucar en el recipiente 12
Ciruela, Cereza, Cereza Agria Lavary desgranar los tallos 8-12
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" Los tiempos de almacenamiento especifi-
cados en la tabla se basan en la temperatu-
ra de almacenamiento de -18°C. "

Productos Lacteos Preparacion

Tiempo Minimo de Alma-

Condiciones de Almacenamiento
cenamiento (Mes)

Queso (excepto queso fe- |Colocar papel de aluminio

Puede permanecer en su envase
original para almacenamiento a
corto plazo. Para almacenamien-

. 6-8
ta) entre las rodajas to a largo plazo se debe envolver
también en papel de aluminio o
plastico.
. ) . En su propio envase o en enva-
Mantequilla, margarina En su propio envase 6 prop

ses de plastico

" Los tiempos de almacenamiento especifi-
cados en la tabla se basan en la temperatu-
ra de almacenamiento de -18°C. "

«La cantidad de alimentos frescos que se
pueden congelar durante un determinado
periodo de tiempo se especifica en la eti-
queta de tipo.

Detalles del congelador

Segun la norma IEC 62552, el congelador
debe tener capacidad para congelar 4,5 kg
de alimentos a-18°C o a temperaturas infe-
riores a 25°C de temperatura ambiente en
24 horas por cada 100 litros de volumen
del compartimento de congelacién.

Los alimentos solo se pueden conservar
durante periodos prolongados a una tem-
peratura inferior o igual a-18 °C.

Puede mantener los alimentos frescos du-
rante meses (en el congelador a temperatu-
ras inferiores a-18 °C).

Los alimentos a congelar no deben ponerse
en contacto con los alimentos ya congela-
dos en el interior para evitar la descongela-
cion parcial.

Hierva las vegetales y filtre el agua para
prolongar el tiempo de almacenamiento
congelado. Coloque los alimentos en enva-
ses herméticos después de la filtracion y
en el congelador. Los platanos, tomates, le-
chuga, apio, huevos, patatas y alimentos si-
milares no se deben congelar. En caso de
que estos alimentos se congelen, sélo se
verdn afectados negativamente los valores
nutricionales y las cualidades alimentarias.
No se trata de una putrefaccién que ponga
en peligro la salud humana.

Colocacioén de los alimentos

Estantes del congelador:diferentes alimen-
tos congelados como carne, pescado, hela-
dos, verduras, etc.

Estantes del frigorifico:alimentos dentro
de ollas, platos con tapa, huevos (en caja
con tapa)

Estantes de la puerta del frigorifico:alimen-
tos o bebidas pequefios y envasados

Cajon de verduras:verduras y frutas
Compartimento de alimentos frescos:ali-
mentos delicatessen (alimentos para el de-
sayuno, aparatos carnicos para consumir
en poco tiempo)

6.3 Inversion del lado de apertura
de la puerta

El lado de apertura de la puerta de su refri-
gerador se puede invertir segun el lugar
donde lo coloque. Cuando lo necesite, defi-
nitivamente debe llamar al Servicio Autori-
zado mas cercano.

6.4 Alarma de puerta abierta

En funcién del modelo, la alarma de puerta
abierta del frigorifico puede variar.
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Version 1;

Si la puerta del aparato permanece abierta
entre 60 y 120 segundos, sonara una sefal
acustica de advertencia; segun el modelo
del aparato, también puede aparecer una
sefial visual de advertencia (parpadeo de la
luz). Si cierra la puerta del aparato o pulsa
un botén de su pantalla, en su caso, el soni-
do de advertencia se detendra.

Version 2;

Si la puerta del aparato permanece abierta
entre 60 y 120 segundos, sonara la alarma
de puerta abierta. La alarma de puerta

abierta suena gradualmente. Primero, em-
pieza a sonar una alarma sonora. Al cabo
de 4 minutos, si la puerta sigue sin cerrar-
se, se activa una advertencia visual (parpa-
deo de la iluminacién). La alarma de puerta
abierta se retrasara durante un cierto perio-
do de tiempo (entre 60 sy 120 s) cuando
se pulse cualquier tecla de la pantalla del
aparato, si la hubiera. A continuacion, el
proceso se iniciara de nuevo. Cuando se
cierre la puerta del aparato, se cancelara la
alarma de puerta abierta.

EXENCION DE RESPONSABILIDAD

Algunas averias (simples) pueden ser ma-
nejadas adecuadamente por el usuario fi-
nal sin que surja ningun problema de segu-
ridad o uso inseguro, siempre que se reali-
cen dentro de los limites y de acuerdo con
las siguientes instrucciones (véase la sec-
cién "Autorreparacion”).

Por lo tanto, a menos que se autorice lo
contrario en la seccion "Autorreparacion”,
las reparaciones deberdn dirigirse a repara-
dores profesionales registrados para evitar
problemas de seguridad. Un reparador pro-
fesional registrado es aquel al que el fabri-
cante ha concedido acceso a las instruc-
ciones y la lista de piezas de repuesto de
este aparato de acuerdo con los métodos
descritos en los actos legislativos de con-
formidad con la Directiva 2009/125/CE.
Sin embargo, solo el agente de servicio (es
decir, reparadores profesionales autoriza-
dos) al que pueda comunicarse a través
del niimero de teléfono proporcionado en
el manual del usuario/tarjeta de garantia
oa través de su distribuidor autorizado
puede brindarle servicio bajo los términos
de la garantia. Por lo tanto, tenga en cuen-
ta que las reparaciones realizadas por re-
paradores profesionales (que no estan au-
torizados por Whirlpool) anularan la garan-
tia.

Auto-reparacion

El usuario final puede realizar la reparacién
por si mismo, exclusivamente con respecto
a las siguientes piezas de repuesto: mani-
jas de las puertas, bisagras de las puertas,
bandejas, cestas y juntas de las puertas
(también esta disponible una lista actuali-
zada https://parts-selfservice.europeanap-
pliances.com a partir del 1 de marzo de
2021).

Ademads, para garantizar la seguridad del
aparato y evitar el riesgo de lesiones gra-
ves, la autorreparacion mencionada debe
realizarse siguiendo las instrucciones del
manual de usuario para autorreparacién o
que estan disponibles en https://parts-self-
service.europeanappliances.com . Por su
seguridad, desenchufe el aparato antes de
intentar cualquier autoreparacion.

Los intentos de reparacion por parte de los
usuarios finales de piezas no incluidas en
dicha lista y/o que no sigan las instruccio-
nes de los manuales de usuario para la au-
to-reparacién o que estan disponibles en
https://parts-selfservice.europeanapplian-
ces.com, podrian dar lugar a problemas de
seguridad no imputables a Whirlpool, y anu-
laran la garantia del aparato.

Por lo tanto, se recomienda encarecida-
mente a los usuarios finales que se absten-
gan de intentar llevar a cabo reparaciones
que queden fuera de la mencionada lista de
piezas de repuesto, poniéndose en contac-
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to en tales casos con reparadores profesio-
nales autorizados o con reparadores profe-
sionales registrados. Por el contrario, tales
intentos por parte de los usuarios finales
pueden causar problemas de seguridad y
dafar el aparato y, posteriormente, provo-
car un incendio, una inundacion, una elec-
trocucion y lesiones personales graves.

A modo de ejemplo, pero no limitado a, las
siguientes reparaciones deben dirigirse a
reparadores profesionales autorizados o
reparadores profesionales registrados:
compresor, circuito de refrigeracion, placa
principal, placa inverter, placa de visualiza-
cion, etc.

El fabricante/vendedor no se hace respon-
sable en ningun caso en el que los usuarios
finales no cumplan con lo anterior.

La disponibilidad de repuestos del frigorifi-
co que comprd es de 10 afios. Durante este
periodo, los repuestos originales estaran
disponibles para operar el frigorifico co-
rrectamente.

La duracion minima de la garantia del refri-
gerador que ha comprado es de 24 meses.
Este aparato esta equipado con una fuente
de iluminacion de clase energética "G".

La fuente de iluminacion de este aparato
solo debe ser reemplazada por un repara-
dor profesional.

Ver también

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 27]
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Mons, nbpBO Npo4yeTeTe TOBa pPbKOBOACTBO 3a noTpebutens!

YBaxaeMu KNnUeHTn

Brnarogapum By, Yye n3bpaxrte TO3n NPOAYKT.

Mons, peructpupanTe BawmTe Nnpogyktn Ha www.register10.eu

Brxme nckanu ga nocturHeTe onTMMarnHa edpekTUBHOCT OT TO3W BUCOKOKaYeCTBEH
NpPOAYyKT, KOUTO € NPOoM3BeeH MO Hal-CbBPeMEHHa TexHororus. 3a Aa HanpasuTe ToBa,
npoyeTeTe BHMMaTENHO TOBa PbKOBOACTBO U BCAKA Apyra npeaocTaBeHa OKYMeHTauus,
npeav Aa nsnonssare NpoaykTa.

O6bpHeTe BHMMaHWe Ha usnaTta uHdopmaums 1 npeaynpexaeHns B pbkoBoACTBOTO 3a
notpebutens. Mo To3n HauuMH LWe 3awwmTuTe cebe cM 1 NPpoayKTa CU OT ONAcHOCTUTE,
KOUTO MoraT Aa Bb3HuKHAT. 3anasete pbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba. BkntoyeTe ToBa
PBKOBOACTBO C MPOAYKTa, ako ro npeAageTe Ha HAKOW Apyr.

CrneaHuUTe CMMBOSM Ce U3MOM3BaT B PLKOBOACTBOTO 3a NoTpe6uTens u BLpxy
npoaykra:

. MpoyeTeTe pbKOBOACTBOTO 3a NOTpe6GuTens.

[OFs A0}
- E N EHG * : MHdopmauumaTa 3a mogena, kakTo ce cbxpaHsasa B 6asaTa JaHHM 3a
Ok

npogykTta, Moxe Aa 6bJe AocTUrHaTa, kaTo Brie3eTe B CrieHus!
yebcaiiT n noTbpeuTe naeHTMdmKaTopa Ha Bawms mogen (*), KONTo
ce HamMupa Ha eHepruiHus eTUKeT.

m ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/

SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*)

Monsi, ckaHupaiTe QR kofa Ha Bawus ypes, 3a Aa nony4nTte noseye MHpopMaLums
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1 WHcTpyKuMmM 3a okonHarta cpega

1.1 N3XBBLpPRsAHe Ha ONaKOBBLYHU Mopagu ToBa pasnuyHUTE YacTu Ha
maTepuanu onakoBkaTa TpsibBa ja Ce U3XBbPNAT
OTFOBOPHO U B MbJTHO CbOTBETCTBUE C
pasnopenbuTte Ha MECTHUTE BracTy,
perynupaLiy U3xBbprsiHETO Ha OTNaabLM. a

OnakoBbYHUAT MaTepuas MoXe da ce
peumknupa 1 e 06o3HaveH CbC CMMBOSA 3a

peuunknupaHe @
2 Bawwusat XnagunHuk

13 — I ,

12 < L W > 1

11 «¢ ! | |

104 T l T : »2

¥ it |

f

8 < 1 > 3

o< U

5 < U

%
4
1 * Perynupyemn pagpToBe Ha BpatuTe 2 *Padt 3a anua
3 * Padt 3a OyTunku 4 * Perynupyemu npegHu kpadeTa
5 * ®pusepHo oTaeneHve 6 * KoHTenHep 3a nen
7 * Yekmepmxe 3a xnagunHo 8 * OTtaeneHve 3a NnoaoBe 1
CbXpaHeHune 3eneHyyum
9 * Perynupyemu pactoBe 10 * Padpt 3a 6yTunku/BuHO
11 * CrbBaem padt 3a GyTunku 12 * BeHtunartop

13 * OcBeTuTenHa namna
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*Mo n3bop: durypuTe B TOBa PHKOBOLACTBO
3a NoTpebuTens ca cxeMaTUYHU U MoXe Aa
HEe OTroBapAT TOYHO Ha Balumsa npoaykT.

3 MoHTax

Ako Bawwmat npoayKT He cbabpxka
CbOTBETHUTE YacTu, MHopmauusita ce
OTHaca 3a opyru mogenu.

MbpBO NpoyeTeTe ,MIHCTpyKUMM 3a
6esonacHocT”!

3.1 lMpaBUNHO MACTO 3a MOHTaX

CBbpxeTe ce ¢ 0Topu3npaHus cepeu3 3a
MOHTaX Ha npoaykTa. 3a Aa NoAaroTeute
NpoAYyKTa 3a MOHTaX, BUXTe
MHOpMaUnsaTa B pPbKOBOACTBOTO 32
notpebutensi n ce ysepete, ye
eneKkTpuyeckaTa n BogocHabauTenHarta
Mpexa ca Heobxoaumun. Ako He, obageTe
Ce Ha eneKkTPOTEXHUK U BOAONPOBOAYNK, 32
[a opraHn3upaT KOMyHarnHuTe ycrnyru,
KaKTo e Heobxoaumo.

» [NlocTtaBeTe npoaykTa BbpXy paBHa
NMOBBPXHOCT, 3a Aa n3berHete Bmbpauun

+ «[locTaBeTe npogykTa Han-manko Ha 30
CM OT HarpeBaren, nevka unv apyru
W3TOYHMLIM Ha TOMMUHA U Hal-marnko Ha 5
CM OT €NeKTPUYECKUN MEYKN.

» KoraTo nocraBuTe fBa oxnagutens B
cbceHa No3nLusl, ocTaBeTe pa3cTosiHME
OT noHe 4 cm Mexay ABaTta ypeaa.

» [NaseTe npogykTa OT Npsika CNbHYeBa
CBETNINHA M Ha CyXO MSACTO.

* BawwmAT npoaykT M3nckea agekBaTtHa
UMpKynaums Ha Bb3ayxa, 3a aa
dYHKUMOHUPA ePeKTUBHO. AKO
nocTaBuTe NPOAYKTa B HULLA, HE
3abpaBsitTe ga octaBuTe NoHe 5 cm
pascTosiHMe Mexay NPoAyKTa U TaBaHa,
3agHaTa CTeHa U CTPaHUYHUTE CTEHW.

» [lpoBepeTe ganun KOMMOHEHTHT 3a
3awmTa Ha xnabuHa Ha 3agHaTta cTeHa
NPUCBHCTBA Ha MACTOTO My (aKo e
npenocTaBeH C MpoaykTa).

* AKO KOMMOHEHTBLT HE € Hanuue unu e
n3ryGeH unu nagHar, noctaBete
npoaykTa Taka, 4Ye Aa ocTaHe rnoHe 5 cm
pas3CcTosiHMe Mexay 3aaHaTa NOBbPXHOCT
Ha NpoayKTa U CTeHUTE Ha
nometleHneto. CsobogHOTO
NPOCTPaHCTBO OT3af € BaXHO 3a
edpekTmBHaTa paboTa Ha npoaykTa.

3.2 MNMocTaBsiHe Ha NnnacTMacoBm
KNMHoBe

KoHgeH3aTopbT Ha xnagunHuka e
pa3nonoxeH oT3ag. 3a Aa ce cBefe Ao
MWHMMYM KOHCYMauusiTa Ha eHeprus u aa
Ce yBenu4mn eHepruinHaTa e(pekTMBHOCT,
ropHaTta v JonHaTta 4YacT Ha KoHAeH3aTopa
TpsibBa Aa ce ApbnHaT Hasag v Aa ce
3aKpenAT, KaKTo e NoKasaHo Ha CHMMKaTa.
Korato koHAeH3aTopbT Cce n3gbpna Hasag,
ckobuTe ce 3aknoyBaT U NO3nLMATA Ha
KOHAEeH3aTopa e ocurypeHa.

———

- -i“ ™ -
|

3.3 PerynupaHe Ha KpakaTa

AKO NpoAyKTLT He e B BanaHcmpaHa
no3nums, perynvpanTe npegHute
perynupyemMu Kpaka, KaTto rm 3aBbpTuUTe
HaAACHO U HangaBo.

| i

N W

3.4 MpepynpexaeHue 3a ropeLya
NOBBbPXHOCT

CTpaHU4YHUTE CTEHM Ha BalUMs MPOAYKT ca
obopyaBaHu ¢ oxnaguTenHu Tpbou 3a
nofobpsiBaHe Ha oxnaguTenHaTa cucTema.
TeuyHOCTTa C BUCOKO HarnsraHe Moxe aa
Teye npes Tean NoBbPXHOCTU 1 fa
NPUYKHM ropeLLy NMOBBbPXHOCTU Ha
CTpaHUYHUTE CTeHU. ToBa € HopMarnHo u
He M3VCKBa CepBU3HO OGCIyXBaHe.
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4 HauyuH Ha non3BaHe Ha NpoAaykKTa

MbpBO NpoyeTteTe ,MIHCTpyKUMM 3a

6esonacHocT!

» [poaykTbT TPAOBa Aa ce n3nonsea camo
W €MHCTBEHO 32 CbXPaHEHNE Ha XpaHa.

* M3knoveTe BOAHUSI BEHTWIT, aKo LUe
oTcbCTBaTe OT AOMa (HanpuMep Ha
MoyMBKa) U HAMa Ja uanonsparte
Icematic nnu gucneHcwpa 3a Boaa 3a
Obnbr nepuod ot Bpeme. B npotueeH
crny4van Moxe Aa Bb3HUKHE U3TMYaHE Ha
BOAA.

5 MoproTtoBKa

U3knouBaHe Ha NpoayKTa OT KOHTaKTa

» OTcTpaHeTe xpaHaTa, 3a Aa
npegoTeBpaTtuTe noasaTta Ha MUPU3IMU,

* Vsyakante negbT Aa ce pastonu,
noyncTeTe BbTPELLIHOCTTA U 51 OCTaBeTe
[a N3CbxHe, OCTaBeTe BpaTuTe
OTBOpPEHM, 3a Aa usberHete nospena Ha
BbTpeLLHaTa nrnactmaca Ha Kkopnyca.

MbpBO NpoyeTeTe ,VIHCTpyKUMM 3a
6e3onacHocT"!

5.1 KakBo ga HanpaBuTe 3a
crnecTAABaHe Ha eHeprus

» Tosu xnaguneH ypen He e
npeaHa3HayeH aa ce M3nonsea kaTo
ypen 3a BrpaxaaHe.

» KoraTo 3apexpgare xpaHata, ocTaBeTe
[OCTaTbYyHO MSACTO BbTPE B XMaguUIHuKa,
3a [a no3BonuTte JoctaTb4Ha
UMpKynaums Ha Bb3ayxa 3a oxNaxaaHe.

* Tbli KaTo ropeLLnaT U BNaXeH Bb34yX
HAMa Aa NPOHWKHE AMPEKTHO BbB Balluns
NPOAYKT, KOraTo BpaTuTe He ca
OTBOPEHW, BaLLMAT NPOAYKT Lie ce
onTMMU3Mpa Npv YCNoBKs, AOCTaTbYHN
[Aa 3awnTaT Bawara xpaHa. Mpu tean
obcToaTencTea PyHKLUMM 1 KOMIOHEHTH
KaTo KOMMpPecop, BEHTMNaTop,
HarpeBaren, pa3vpassiBaHe,
ocBeTneHue, Aucnnen u T.H. we paboTar
crnope HyXauTe, KaTto KoHcymupaT
MUHUMAarHa eHeprusi.

* B cnyyan, 4e ca Hanuue HAKOSKO Onuuu,
CTbKNeHuTe padToBe TpsibBa aa 6baar
nocTaBeHu Taka, Ye U3XoauTe 3a Bb3ayX
Ha 3agHaTa cTeHa Aa He ca GnokupaHu 1
3a NpeanoYnTaHe no Ha4uH, No KOMTO
n3xoauTe 3a Bb34yX OCTaBaT noja
CTbKneHnsa padT. Tasn kombruHaums
MOXe [a MOMOrHe 3a nogobpsiBaHe Ha
pasnpeneneHMeTo Ha Bb3ayxa u
eHeprunHaTa e(peKkTUBHOCT.

* /3non3BaHeTo Ha JOMHOTO YekMeaxKe
Npu CbXpaHEHUE e CUITHO
NpenopbYUTESTHO.

+ 3a onTumarnHa eeKkTMBHOCT MOXe Aa ce
n3nonsea PyHkUusTa 3a 6bp30
3amMpassBaHe (ako e HanmyHa) 24 yaca
npeay NoCTaBAHETO Ha NPECHW XpaHu
BbB (opusepa.

* B noseueTto cny4au 24 yaca ca
[OCTaTbYHM 3a PyHKUMATA 3a 6bp30
3ampassiBaHe, crnef kato BbB hpusepa
Ca noctaBeHu NpecHn xpaHu. Cnepg
N3BECTHO BpeMe hyHKLUsiTa 3a 6bp30
3ampa3ssaBaHe Lue ce feakTvsupa
aBTOMAaTU4HO.

 Korato 3ampassiBaTe mMarnko Konm4ecTso
XpaHa, pyHKumMATa 3a 6bP30
3ampa3ssiBaHe MOXe [a ce JeakTuBupa
cnep U3BECTHO BpPeMe, 3a ia Ce ocurypu
WKOHOMUA Ha eHeprua.

» B 3aBucumocCT oT xapakTepuctmkmTe Ha
npoaykTa; pa3MpassiBaHeTo Ha
3amMpaseHu XpaHu B XnaguiHoTo
OTAENEHNE LLie OCUTYpU NecTeHe Ha
€Heprusi 1 Lwe 3anasu Ka4yecTBOTO Ha
XpaHaTa.

» 3a fga 3apeguTte MakcuMarHo
KONMMYeCTBO XpaHa BbB (OpU3EPHOTO
oTaeneHne Ha Balumsa xnagunHuik,
ropHuUTe YekmeokeTta TpsibBa aa ce
13BagAT N XpaHarta Aa ce nocrasu BbpXy
TeneHuTe/CTbKkNeHuTe padToBe.

* lNocTaBeTe xpaHaTa, KakTo € Noka3aHo
no-gony, Kato cna3saTe pascTosiHUE OT
CeH3opa 3a Temnepartypa Ha
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oxnaguTenHoTo oTaeneHne. AKo ca B
KOHTaKT CbC CE€H30pa, KOHCyMauudaTa Ha
€Heprua Ha ypeaa Moxe aa ce yBeln4yu.

+ CbxpaHsiBaiiTe xpaHaTa B
OXIaAMTENTHOTO UMK OXJaXAaLloTo
OTAENeHNe B CbOTBETCTBUE C
npaBuUMHNUTE YCMOBUS 3a CbXpaHeHue, 3a
[a NecTuTe eHeprus.

» OnakoBkuTe C XpaHu He TpsibBa Aa ca B
MPSIK KOHTaKT C TemnepaTypHUs CEH30p,
pa3nonoxeH BbB (HPU3EPHOTO
oTaeneHue.

5.2 MNbpBa ynotpeba

Mpeown pa nsnonaesate BalMsa NPOAYKT, ce
yBepeTe, Ye ca HanpaBeHn HeobxoanmuTe
NPUroTOBIEHNSI B CbOTBETCTBUE C
WHCTPYKUMUTE B pasgenute "MHcTpykumnn
3a 6e3onacHocT" 1 "MHcTanupaHe".

* M34yakanTe noHe 2 yaca, npegu ga
BKIIOYUTE NPOAYKTA, 3a Aa ocurypute
NbIiHa e(PeKTUBHOCT Ha OXIaXaaHeTo.

» OcraBeTe npoaykTta aa pabotu, 6e3 ga
NnocTaBsATE HUKaKBa XpaHa BbTpe B
NpoAbIDKEHNE Ha 6 Yaca 1 BpaTuykaTa
Ha npoaykTa Tpsbea aa ce AbpXu
Bb3MOXHO Hali-3aTBOpEHa.

 lMpomsiHaTa Ha TemnepaTypaTa,
NnpuU4MHEHa OT OTBapsiHE U 3aTBapsiHe Ha
BpaTaTa no BpeMe Ha u3nonssaHe Ha
npoaykta, 0GMKHOBEHO MOXe [a AoBeae
00 KOHOEH3 BbpXy pad)ToBeTE Ha
BpaTaTa/kopryca 1 CTbKIeHuTe CbaoBe,
nocTaBeHu B NpoaykTa.

* Lle yyeTe 3ByK, KOraTo KOMMNPECOPHT CE
BKIMOYM. HopmManHo e npoaykTsT Aa
n3gasa LUyM, OpY KOraTto KOMNpecopbT
He paboTu, Tbil KATO TEYHOCTTA U ra3bT
morat Aa 6baaT KomnpecupaHn B
oxnaguTternHarta cucrtema.

* HopmarHo e npegHute pbboBe Ha
npoaykta aa ca Tonnu. Te ca
NpoeKTUpaHu fa ce 3aToNnn4T, 3a Aa ce
nsberHe

* Npw HAAKOWM MOZENV UHAMKATOPHUST
naHen ce U3kni4Yea aBToMaTU4HO 1
MUHYTa crnepj 3aTBapsiHe Ha BpaTarTa.
Tow we ce akTuBMpa OTHOBO, KOraTo
BpartaTa ce OTBOPMU UIN Ce HaTUCHe
npoun3BoseH ByToH.

5.3 KnumatuyeH knac u gedpHumMmn

Mons, BWXTe KnMMaTU4HKSA Knac Ha
Tabenkarta c AaHHW Ha Baleto
ycTponcTeo. EgHa oT cnegHute
MHbopMauun e NpuUNoXxrnma 3a BalleTo
YCTPOWCTBO cropep, KNnMMaTUYHUSA Knac.

» SN: JbnrocpoyeH ymepeH knuvar: Tosa
oxraxaaLlo YCTPOWCTBO €
npeaHasHayeHo 3a U3nonasaHe npu
TemnepaTtypu Ha OKoNnHaTa cpega mexay
10°Cn 32 °C.

* N: YMepeH knumart: ToBa oxnaxgallo
YCTPOWCTBO € NpeAHasHa4yeHo 3a
13non3BaHe npu TemnepaTtypu Ha
okornHata cpefa mexay 16 °C n 32 °C.

» ST: CybTtponuueH knumaT: ToBa
Ooxnaxpgallo yCTPOWUCTBO €
npeaHa3HayeHo 3a U3nona3saHe npu
TemnepaTtypu Ha OKofnHaTa cpega mexay
16 °C n 38 °C.

» T: TponnyeH knumat: ToBa oxnaxgailo
YCTPOWCTBO € NpeaHa3HavyeHo 3a
13non3BaHe npu TemnepaTtypu Ha
okonHata cpefa mexay 16 °C n 43 °C.
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6 W3nonsBaHe Ha npoAykTa

6.1 KoHTponeH naHen Ha npoAaykTa

3 4
te

%clizxtssgté

-24 -22 -20 -18

L@___>U-|

&l

1 ByToH 3a 6bp30 3amMpassBaHe

3 MHD,MKaTOp 3a CbCTOAHME Ha rpeLlka

5 ByToH 3a nsknioyBaHe Ha npoaykTa

7 * ®yHkumoHaneH 6yToH 3a
M3KMYBaHe Ha OXNaguTernHoTo
oTaeneHue (BakaHuus).

MbpBO npoyeTeTe ,VIHCTPYKLMK 3a
6esonacHocT"!

CnyxoBuTte 1 Bu3yanHute yHKLUN Ha
WHAMKaTOPHWUS NaHen Lie BY NOMOrHaT npu
n3nonsBaHe Ha NPOAyKTa.

*Mo u36op: MNokasaHnTe yHKLUN He ca
3a4bIDKUTENHN, MOXe [ja Ma Pasfnunkn BbLB
cdopmaTta 1 MECTOMOMNOXEHNETO Ha
dYHKUMMTE, HAMMPALLM Ce Ha
MHAMKaTOPHWA NnaHen Ha Bawwus ypega.

1.ByTOH 3a 6bp30 3ampassiBaHe ﬁi@
KoraTo ce HaTucHe GyTOHBT 3a 6bpP30
3ampassBaHe, CMMBONBT 3a 6bP30
3amMpa3ssaBaHe TpsbBa oa cBeTU U
dyHKUMsTa 3a 6bP30 3ampassBaHe ce
akTMBupa. TemnepaTyparta Ha ppr3epHOTO
oTAeneHne e HacTpoeHa Ha -27 °C.
HaTncHeTe GyTOHa OTHOBO, 3a Aa
oTMeHuTe dyHKumaTa. PyHKuMsTa 3a
Obp30 3ampassiBaHe ce OTMEHS
aBTOMaTW4YHO Crnef U3BECTHO Bpeme. 3a Aa
3amMmpasuTe ronsMo Konm4yecTso NpsacHa
XpaHa, HaTucHeTe OyToHa 3a 6bpP30
3amMpassBaHe, Npean Aa nocraBuTe
XpaHaTa BbB (hpM3epHOTO OTAENEHME.

v
6

2 bByToH 3a HacTpolika Ha
TemnepaTtypara Ha OX/1aguTenHoTo
oTAeneHve

4 ByTOH 3a HacTpouKa Ha
Temnepartyparta Ha PpU3epHOTO
oTaeneHve

6 * ByToH 3a npeobpasyBaHe Ha
oTAeneHve

2. ByToH 3a HacTpo#Ka Ha
TemnepaTtypara Ha OXJlaAUTeNTHOTO

oTaeneHue CEI

[Mo3sBonsBa HacTpoiika Ha TemnepaTtypaTa
3a OXnaxgaLoTo oTAeNneHue.
HaTtuckaHeTo Ha GyToHa Lwe akTMBMpa
TemnepartypaTta Ha OXNaguTenHoTo
oTAeneHve

Moxe ga ce HacTpou Ha 8,6,4,2 °C.

3. MuaukaTop 3a cbCTOAHME Ha rpeLlka

To3un nHaukaTop ce akTMBMpa, KoraTo
XNaAUIHUKBT HE oxNaxaa JoCTaTbYyHO UMK
KoraTo Bb3HMKHE rpeLlKka Ha ceH3opa.
TemnepaTypHUTE MHOUKATOPU Ha hpursepa
N XnagunHuka murat B onpeaeneHu
kombuHauun. ToBa yBegomsBa ycryraTta 3a
Bb3HMKHanNara rpeLuka. YamBuTeneH 3Hak
MOXe [ja ce Nnokaxe, Korato 3apexaaTe
TOMNna xpaHa BbB (PpU3epHOTO OTAENEHNE
UN ObpXUTE BpaTaTa OTBOPEHA 3a AbMbr
nepuop ot BpeMe. ToBa He e NoBpeaa,
TOBa npegynpexaeHune Lie n3yesHe, Korato
XpaHaTa ce oxnagun unun Kkorato ce HaTucHe
NpOV3BONEH BYTOH.
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4.ByToOH 3a HacTpoikKa Ha
TemnepartypaTa Ha hpusepHOTO

oTtgeneHue C

HacTtponBaHe Ha TemnepaTypaTa ce
M3BBbPLUBA 3a (PPU3EPHOTO OTAENEHNE.
TemnepaTypaTta Ha (ppn3epHOTO
OoTAerneHne Moxe fa ce HacTpou Ha -18,
-20, -22, -24 °C ypes HaTuckaHe Ha byToHa.

5.ByTOH 3a U3Kmno4YBaHe Ha NpoayKTa

D.

Mpu HaTHCkaHe Ha To3u BYTOH 3a 3
CeKyHAM yCTPONCTBOTO NpeMnHaBa B
N3KIIOYEHO CbCTOsIHNE. B ToBa cbCcTOSAAHME
XNaguInHMKLT HE N3BBPLLBA OXNAXAAHE;
npu NOBTOPHO HaTuckaHe Ha OGyToHa 3a 3
CeKyHaW, XNagunHuKbT 3anoysa
HopManHaTa cu paboTa.

* 6.ByTOH 3a npeobpa3yBaHe Ha

oTAeneHue OI;|3"

Upes HaTuckaHe Ha GyToHa 3a
npeobpa3syBaHe Ha oTaeneHve 3a 3
ceKkyHau, pu3epHOTO OTAENEHME MOXe Aa
Obae HaCTPOEHO KaTo XMNaauHoO
oTAeneHne, 3aTBOPEHO OTAENEHNE UMK
pu3epHoO OTAENEHNE.

Korato paboTtu kato dpusep, n3dbpaHarta
CTOMHOCT Ha TemnepaTyparta Ha
(PpU3EpPHOTO OTAENEHME CBETU U CUMBOSTHLT
3a npeobpa3syBaHe e U3KITOYEH.

Korato paboTtu kaTto xnagurnHa 4acr,
BCUYKUN CBETIIMHN 3a TemrnepaTypHUTe
CTOMHOCTM Ha chpm3epHaTa yacT ca
N3KIOYEHN 1 CUMBOIBT 3a NpeobpasyBaHe
ceeTn. OToeneHneTo paboTu kaTto
oxnaguren.

Korato chpnsepHOTO oTaeneHme e
N3KIOYEHO, BCUYKM CBETINHM 3a
TemnepaTypH/UTE CTOMHOCTU Ha
PpY3EPHOTO OTAENEHNE Ca USKITIOHYEHWN U
CMMBONBT 3a NpeobpasyBaHe e U3KIHYEH.
Mpu TO31 M360p BLB PPU3EPHOTO
OTAENEHNE He Ce CbXpaHsiBa XpaHa.

* 7. dyHKUMoOHaneH GyToH 3a
M3KIl0YBaHe Ha OXJ1aAUTEeNHOTO

>I<:‘|

otgeneHue (BakaHuus) s

HaTtucHeTte 6yToHa 3a 3 cekyHau, 3a aa
akTuBmpare OyHKLMATa 3a BakaHLUus.
PexvMMbT 3a BakaHLMSA € akTUBUPaH 1
CMMBOMbT 3a BakaHLMs cBeTU. Benyku
WKOHW Ha MHOMKaTopa 3a Temneparypara
Ha oXxNaguTENHOTO OTAENEeHue ce
N3KNOYBAT 1 OXN1aAUTENHOTO OTAENEHNE
He M3BbpLUBA aKTMBHO oxnaxaaHe. Korato
Tasn yHKUUS e aKTMBMpaHa,
npenopbyBame B/ [ja HE CbXpaHsiBaTe
XpaHa B XNaguIHOTO OTAENEHNE.
OcTaHanute oTaeneHus npoabikaear aa
ce oxnaxgaT crnopep 3ajageHaTa um
Temnepartypa. HatucHeTe oTHOBO GyToHa
3a 3 cekyHaM, 3a Aa OTMeHuUTe Tasu
PYHKUMS.

6.1.1 Anapma 3a BUCOKa
Temnepartypa

Ha aucnnes Ha xnagunHuka murat
3agageHvTe cTonHoctmn "- -" 1 ce vyBa
3BYKOB CUTrHars, ako hpu3epHOTO
oTaeneHve e TBbpAe Tonno. Tosa Moxe Aa
ce cny4u, ako TemnepaTypaTta Ha pusepa
ce NoBu1LIM Nopaan NpekbCcBaHe Ha
ernekTpo3axpaHBaHeTo. Hal-Bucokarta
Temnepartypa BbB (PpU3EpPHOTO OTAENEHNE
ce Nokasea, oKaTo He Obae HaTUcHaT
HsIKO ByTOH. "AKO oucnnesT e ¢
eneKTPOHEH eKkpaH, ce Nnokassa
MakcumarnHaTa JeNcTBUTENHO JocTUrHaTa
Temnepatypa." B npoTuBeH criyyan mura
camo "- -" 1 ce akTmBupar 3Byuu. 3a Aa
AeakTuBuMparte anapmara, HaTUCHETE KOMTO
1 oa e OyTOH Ha aucnnes.

TemnepaTtyparta Moxe fa ce HacTpou
mexay 1-8°C 3a oxnaguTenHoTo
otaeneHuve u mexay -24 n -15°C 3a
c¢pusepHoTo otaeneHue. CToHocTUTe
Ha perynupyemara Temnepatypa moraT
[ Bapupart, Npu ycrnoBue 4Ye ca B
paMKuTe Ha Te3u AnanasoHu cnopeg
cneuudcuKauumTe Ha NPoAyKTa.
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6.2 CbxpaHsiBaHe Ha XpaHu B
npoaykra

CbXxpaHsiBaHe Ha XpaHa B xnagunHarta

KamMepa U B oTAeNeHusiTa 3a oxnaxgaHe

» TemnepaTtypute Ha OTAENEeHNEeTO ce
noByvLIaBaT 3HAYMTENHO, aKo BpaTaTa Ha
OT[ENeHneTo ce oTBaps 1 3aTBaps
YeCcTO 1 Cce ObPXWU OTBOPEHA 3a AbII0
Bpeme, TOBa MOXe [a Hamarnu XunsoTta
Ha XpaHaTa 1 Oa goBene [0 pa3BansHe
Ha xpaHaTa.

» 3a [a He ce NpoMeHst Mupuamara u
BKyca, XpaHaTa TpsibBa [ja ce cbXxpaHsiBa
B 3aTBOPEHM CbOBE.

» 3a ga nocturHete no-gob6po n
XOMOreHHO oxnaxaaHe, nocrtaBeTte
XpaHaTta oTAEernHO Mo HauvH, Mo KONTO
CTYOEHVAT Bb3AYyX MOXe Aa NpeMuHaea
npes Tsx.

* OcurypeTte Bb3ayLUEH NOTOK, KaTo
OCTaBUTE pPa3CcTOsiHME MEXAY XpaHaTa U
BbTpeLLHaTa cTeHa. Ako obnerHeTe
XpaHaTa Ha 3afHaTa CTeHa, XpaHaTa
MOXe [a 3aMpb3He.

« OcTaBeTe CroTBeHUTe TONnn ACTUs Ha
cTaliHa TemnepaTypa, npeau aa rm
nocraeute B xnagunHuka. Crnea toea
MOXeTe [a nocTaBuTe XNagkoTo ACTME B
AOnHUTe padToBe Ha XnaaurHuka.
MocTaBsiTe TONNMTE XpaHu ganedy ot
ObP30 pasBanswmTe ce XpaHu.

* O6bpHETE 0cOOEHO BHMMaHNE Aa He
cMecBaTe XpaHuTe, NpoJaBaHu KaTto
3amMpaseHu, C NPECHUTE XpaHu.

« PasmpaseTe 3ampaseHuTe cu XpaHu B
oTaeneHneTo 3a oxnaxaaHe. Mo To3un
Ha4YMH MOXeTe Ja oxnaxaaTe
XINagUNHOTO OTAEneHue, KaTo
n3rnonseaTte 3amMpaseHu XpaHu, 1 aa
necTuTe eHeprus.

» CbxpaHsiBaHeTO Ha Hey3penu
Tponuyecku nrogose (MaHro, copTose
nbhew, nanas, 6aHaH, aHaHac) B
XNafauIHYK MOXe Aa yCKopu npoueca Ha
3peeHe. ToBa He ce NpenopbYBa,
3aLl0TO Liie JoBede A0 No-KpaTKo Bpeme
3a CbXpaHeHue.

+ TpsbBa oa cbxpaHsiBaTte nyk, YeChbH,
FKUHDDKUUI U OPpYr KOPEHOMMOAHN
3eMeHYyLM B TbMHa U CTyAeHa cTas, a
He B XNaaumHuK.
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Ako 3abenexuTe, Ye JadeHa xpaHa ce e
pasBanuna B xrnaaunHuka, u3xebprieTe s
1 NoYmncTeTe akcecoapuTe, KOUTO ca
BI1€3MM B KOHTAKT C Hesl.

3a ga oxnagute 6bpP30 AcTUATa KaTo
Cynu 1 IXHUN, KOUTO CE TOTBAT B roniemmu
TEHOKepW, MOXETe Aa rv noctaBute B
XnagunHvika, kaTo rv pasgenvTe B no-
MarnkKu NIUTKN CboBE.

MocTaBeTe HeonakoBaHaTa xpaHa ganey
oT anyarta.

CbxpaHsiBanTe nnogoBeTe U
3ereHYyumTe OTAENHO U CbXpaHsaBanTe
BCEKW COPT 3aeAHO (HanpvmMep S06bkn ¢
AOBIKN, MOPKOBU C MOPKOBW).

V3BageTe 3eneHuTe 3eneHvyum ot
HaWNOHOBUS MUK U T NocTaBeTe B
XnagunHvka, cres kato rv yBueTe B
XapTueHa Kbpna unv noAcyLleHa Kbpna.
Ako MMeTe TO3U TUN XpaHa, Npeau aa rm
noctaBuTe B xNnagunHuka, He
3abpaBanTe ga rm uscyLumTe.

MoxkeTe KakTo Ja cb3fafeTe BraxHa
cpeda, Taka u Ja ocurypuTe Bb3ayLleH
NOTOK, KAaTO AbPXUTE NIIOOOBETE U
3eMeHYyLMTe, KOMTO Ca CKMOHHU KbM
cylleHe, B nepdoprpaHmn nnm
Hes3aneyaTaHy HalnNoHOBU TOPOUYKM.

C nsknioveHne Ha criyqyamTte, KoraTo B
OKOJHaTa cpefa ca HanuyHu eKCTPEMHM
obcToATencTBa, ako BalWMST NPOAYKT (B
TabnuuaTta ¢ npenopbYMTENHUTE
3aafieHn CTOMHOCTW) € HaCTPOEH Ha
NocoYeHnTe 3a4aaeHn CTOMHOCTH,
XpaHaTa 3anasBa CBOsiTa CBEXECT 3a MNo-
ObIro BpeMe KakTo B OTAeNeHMeTo 3a
oxnaxpgaHe, Taka u BbB )p1U3EepHOTO
OTAEeneHue.

He cbxpaHsiBaviTe YyBCTBUTEMHU KbM
CTy[ 3eNeHYyLIM KaTo 3eJIEHONUCTHU
3erieHYyum, JOMaTu 1 KpacTaBuLm B
OXnaguTenHoTo oTaeneHve. Ako Tpsibea
[a nanonssaTte YekmeaketaTa Ha
OXNaguTenHoTO oTAeneHue 3a
CbXpaHeHue Ha 3ereHyyun, yBepeTe ce,
Yye KOHTPONMHUAT NaHen Ha Balus
XNagunHvK e HactpoeH Ha 5°C unu no-
ToMmo.




CbXxpaHeHue Ha XpaHa B
OXIafAMTeNHOTO OoTAeNeHue

B oToeneHveTo 3a oxnaxgaHe
TemnepartypaTa Ha XpaHaTa, KOsiTo Lie ce
CbXpaHsiBa B NpoAykTa, MOXe [ja Bapupa
mexay +3 °C n -3 °C. Temnepartypata B
OXNagUTENHOTO OTAENeHNe MoXe Aa

nagHe noa 0°C 1 ToBa He e noaxoasLo 3a
CbXpaHeHue Ha NpecHu Nrnoaose u
3eneHyyumn. Ako TpsibBa Aa cbxpaHsiBaTe
NnpsicHa xpaHa B CTyAeHUTE YeKMeoKeTa,
He 3abpaBanTe ga 3agagete
TemnepartypaTta Ha xnagunHuka Ha 5°C
NI nNo-BMUCOKa.

CbXpaHﬂBaﬁTe XpaHuTe Ha pasnuyHu mMecTa cnopej cBoKcTBaTa Um:

XpaHa

MecTononoxeHue

Anua

Etaxepka Ha BpaTtaTta

MneyHn npoaykTh (Macno, cupeHe)

Ako e Hann4Ho, oTAeneHue ¢ Hyna rpagyca (3a
XpaHa 3a 3aKycka)/oTaeneHue 3a oxnaxaaHe

MnopoBe, 3eneHyyLm 1 3eneHnHa

OtaeneHvie 3a NIOA0BE 1 3eMeHYyLM, Uu;

B oTaenenuneTo 3a npscHa xpaHa, B YeKMeKeTo 3a
3eneHyvyumn unn B Yekmemketo Everfresh+ (ako nma),
npu yCroBue Ye XNagunHuKbT € HaCTPOeH Ha
Temnepatypa Hag 5°C

MpsicHo meco, nTuuu, puba, konbacu u ap. FOTBEHU XpaHu

Ako e Hanu4Ho, oTAeneHve ¢ Hyna rpagyca (3a
XpaHa 3a 3akycka)/oTaeneHve 3a oxnaxaaHe

XpaHu roToBM 3a CepBupaHe, NakeTupaxu NpoayKTy,
KOHCEPBU U TypLUUU

[opHW padbToBE UMK eTaxepkn Ha BpaTaTa

Hanutku, 6yTuUnku, nognpaskm 1 3aKycku

ETaxepka Ha BpaTaTa

CbXxpaHeHMe Ha XpaHa BbB (pp13epHOTO

oTAaeneHuve
MoxeTe na aktmBuparte pyHKUmMATa 3a
©6bp30 3ampassBaHe 4- 6 Yaca npeau
yHKUMSTa 3a 3ampassaBaHe 1 aa
N3BBbPLUNTE NO-O0bP30 OXNaxaaHe.

cTaiHa Temnepartypa, npeav aa rm
noctaBsmTe BbB hpm3epa.

XpaHuTe 3a 3ampassiBaHe TpsibBa aa
ObaaT pasgeneHn Ha NopLmMKn cnopes
pasmepa, KONTO LLie ce KOHCyMupar, 1
3aMpaseHun B OTAEeTHN ONaKoBKU.
[MpenopbunTenHo e aa onakoparte
XpaHuTe npeau Aa rm noctaBnuTe BLB
dpusepa.

3a fna npefoTBpaTtMTe U3TUYAHE Ha
CpOKa 3a CbXpaHeHue, HanuweTe
faraTta, Yaca 1 HaMeHOBaHUETO Ha
npoaykTa BbpXy OrnakoBKaTa criopef,

BpeMeTO 3a CbXpaHeHWe Ha pasfnim4yHuTe

XpaHu.
KoHcymupante 6bp30 pa3mpaseHute
XpaHu. Pasmpa3seHnTe xpaHu He morat

OcTtaBeTe TONNUTE ACTUS Aa OOCTUTHAT

KOHCYMMpAaT NOBTOPHO 3aMpaseHnTe
npecHn xpaHu 6e3 rotBeHe cnep
pasmMpassaBaHeTO UM.

Korato 3ampassBarte npecHu xpaHu, He
I NOCTaBSNTE B KOHTAKT C BeYe
3ampaseHu xpaHu. B npoTueeH crnyyvan
3ampaseHuTe xpaHu Wwe 6baat
pasMpaseHwu.

CbXpaHeHMe Ha XpaHuUTe, KOUTO ce
npopaBaT 3aMpa3eHu

Aa ce 3aMmpa3daBaTt OTHOBO, OCBEH aKo He

ca crotBeHuW. He e 6e3onacHo aa ce

KoraTo cbxpaHsiBaTe xpaHa, cnassaiTe
CPOKOBETE, NOCOYEHN B TE3N
WHCTPYKLMK.

3a pga 3awmTuTe KayecTBOTO Ha XpaHaTa,
noaabpxante nHTepeana ot Bpeme
MeXy 3aKynyBaHeTO Y CbXpaHEHNETO
Bb3MOXHO HaW-KpaTbK.

KynyBawiTe 3ampaseHu xpaHu, KOUTO ce
cbxpaHsBaT npu —18 °C unun no-HuUcKku
Temneparypu.

M3bsareante ga kynysaTe xpaHu, YUUTO
OMNakoBKM ca MOKpUTK ¢ nea u ap. Toea
0O3HayaBa, 4Ye NpPoayKTbT MoXe Aa 6bae
YacTUYHO pa3MpaseH 1 3ampaseH
OTHOBO. Temnepartypara Brmse Bbpxy
KayeCcTBOTO Ha xpaHara.
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+ CbxpaHsiBaiiTe xpaHaTa 3a BpeMeTo,
npernopbYaHo OT NPOU3BOAUTENS.
M3BapeTe oT pusepa camo Tonkosa
XpaHa, KOJIKOTO BU € He06xop.vuv|a.

+ C 13KInoYeHne Ha cryyauTe, koraTo B
oKofnHaTta cpefa uMa eKCTPeEMHU
obcToATencTBa, ako BaWMAT NPOAYKT (B
Tabnuuata c npenopbYnTENnHUTE
3afafeHN CTOMHOCTM) € HAaCTPOeH Ha
MOCOYEeHUTE 3a4afeHN CTOMHOCTM,
XpaHaTa 3anasBa CBOsiTa CBEXECT 3a Mo-

ObIro BpeMe KaKTo B OTAENEHNEeTO 3a
NPEeCHN NPOAYKTU, Taka U BbB
(Ppr3EPHOTO OTAENEHME.

AKO oTAeneHneTo 3a NpsicHa xpaHa e
HaCTPOEHO Ha MO-HUCKa TemnepaTypa,
npecHUTe nnogose U 3eneH4Yyun moxe
[Aa ca 4YacTUYHO 3aMpaseHw.
OTpeneHnsTa ¢ ABe 3BE3aM ca
NOAXOAALLM 32 NpeBapuUTENHO
3ampa3seHun xpaHu. Morat fa ce
cbXxpaHsiBaT cragones u kybyeta neg.
3ampassBanTe xpaHa camo B oTaeneHve

c 4 3Be3gn.
Han-gwnro
Bpeme 3a
M n Pu MoaroToBk
eco ba OAroToBKa CbXpaHeHue
(meceu)
Kato rv oTpexxeTe ¢ gebenunHa 2 cMm 1 noctasute
Mbpxona onvo Mexay TAX UK 1 yBMeTe NITbTHO CbC CTpeY 6-8
donmo
MeueHo KaTo onakoBaTe napyeTtaTta Meco B xnafunHa topba 68
UK 1 YBUETE NITbTHO CbC CTpeY ponuno
KybuyeTta Ha manku napyeHua 6-8
Tenetuko |- pueHy
WHuuen, Upes noctaBsHe Ha honNno mexay HapsidaHu napyeta 6-8
KkoTneTu MM OMakoBaHU MHAMBMAYANHO CbC CTpey oMo
KotreTn Upes nocrassHe Ha honno mexay napyerata Meco 4.8
MIN onakoBaHe MHAVBMAYanHO CbC cTpey honmo
MeueHo KaTo onakoBaTe napyeTtaTta Meco B xnaaurHa topba 4.8
UIN 1 yBUETE NITbTHO CbC CTpey honno
OBHeLlk
o Ky6ueTa KaTto onakoBaTe HapsisaHUTe Meca B xnaaunHa Topba 4.8
Y UM 1 yBUETE NITbTHO CbC CTpey honno
KaTo onakoBaTe napyeTtaTta Meco B xnaaurHa topba
MeyeHo p A P 8-12
UM TV yBUETE NITbTHO CbC CTpeY dhonno
Kato rv oTpexeTe ¢ aebenunHa 2 cMm 1 noctasute
Mbpxona oMo Mexay TAX UMK M yBUeTe NITbTHO CbC CTpeY 8-12
donmo
[oBexao
MecHu KybueTta Ha mankv napyeHua 8-12
NPOAYKTU BapeHo meco Upes onakoBaHe Ha Marnku napyeTa B XnagunHa YyaHta 8-12
Karnma Bes nognpasku, B NNOCKM NINKOBE 1-3
KapaHTus (napye) Ha napyeta 1-3
depmeHTMpana HageHnua | TpsibBa Aa 6bAe onakoBaH, 4OPY ako Ma BeYe 13
- Canam OnaKkoBKa.
YUpes noctaesiHe Ha HonNmo Me: HapsizaHuUTe
LyHka P ® KAy Hap 2-3
napyeta
Mune n Myiika Upes onakoBaHe BbB honmo 4-6
Upes onakoBaHe BbB honuo (nopumnte He Tpsbea Aa
Mbcka 4-6
HagBuvwaeart 2,5 kr)
Upes onakoBaHe BbB honuo (nopumnTe He Tpsbea Aa
Matuua p e P (nopy p: a 16
MTvum 1 Hagsuwasart 2,5 kr)
avieey Upes onakoBaHe BbB honuo (nopumnte He Tpsbea Aa
EneH, 3aek, cbpHa HagBwwaeaT 2,5 kr u koctute UM TpsibBa fa 6baat 6-8
OTCTpaHeHw)
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Han-gbnro

KankaH, Cone)

Cnep OCHOBHO NMoyncTBaHe Ha BBbTPELHOCTTa U

Meco 1 Puba Moarotoska 25%:.42%
(mecel)

CnapkoBoaHW pubn 2

(MbCTbpBa, LWapaH, coM)

MocTHa pnba (JlaBpak, 4-6

Puba n
voparn MaaHn pubn (Manamya, nocnute, pubara TpsibBa Aa ce U3mMue n uscywu, a
napene Crympus, Nedbep, YepseH qacmge Ha onallukaTta v rmasaTa a ce u3pexart, koraTto 2.4
Kedban, Xamcus) € Heobxoanmo.
Yepynuectu/PakoobpasHu |lounctenu n B Topoum 4-6
o B onakoBkaTa cu, B anymvH1WeBa unv nnactMacosa
XaviBep 2-3
OnakoBKa
"BpemeHaTa Ha CbXpaHeHne, NOCOYEHN B
TabnuuaTta, ce 6a3npaTt Ha Temnepartypa
Ha cbxpaHeHue ot -18°C."
Han-gbnro
Mnopose 1 3eneHuyum MoproToska Bpeme 3a
A i A CbXpaHeHu
e
(meceun)
Upes GnaHwwmpaHe B NpogbikeHne Ha 3 MUHYTU criea U3MUBaHe n
3eneH 606 P P PO Y A 10-13
Haps3BaHe Ha Markv napyeHua
Upes GnaHwwmnpaHe B NPOAbIKEHNE Ha 2 MUHYTU Criej U34YnMcTBaHe
3eneH rpax P P poA Y A 10-12
1 U3MuUBaHe
3ene Upes GnaHwwmpaHe B NpogbikeHne Ha 1-2 MUHYTV cnep 6-8
n3yucTeaHe
Mobkosu Upes GnaHwmpaHe B NpogbrkeHne Ha 3-4 MUHYTV crnef namuBaHe 12
P 1 Hapsi3BaHe Ha Marku napyeHua
Mune Upes BapeHe B NPoAbIMKEHME Ha 2-3 MUHYTU Crief OTpsi3BaHe Ha 8-10
P cTbbNOTO, pasgensHe Ha ABe U OTAENsIHE HAa ceMeHaTa
Upes GnaHwwmpaHe B NPOAbINKEHNE Ha 2 MUHYTU Criej U34YnMcTBaHe
CnaHak P P poA Y A 6-9
1 U3MuUBaHe
Mpa3 Upes GnaHwwmpaHe B NpogbikeHne Ha 5 MUHYTU cnep HapsisBaHe 6-8
YUpes GnaHwwmnpaHe B Manko NMMMOHOBA BOAA B NPOABLITKEHNE Ha
Kapdchmon 3-5 MVUHYTUK cnep oTaensiHe Ha nucTaTta, HapsisaBaHe Ha 10-12
cbpLieBUHaTa Ha napyeta
Upes bnaHwmpaHe B NpoAbIHKEHNE Ha 4 MUHYTU cref U3MUBaHe U
MNaTtnamkaH P p poA y A 10-12
Hapsi3BaHe Ha napyeHua B pa3Mep Ha 2 cm
Tuksa Upes LLOKOBO BapeHe 3a 2-3 MUHYTU Crej M3MUBaHe 1 Hapsi3BaHe 8-10
Ha napyeTa no 2 cm
61 KaTo neko cotupate B Macno n U3cTuckeaTe MMMOH OTrope 2-3
Llapesuua Ypes nouncTBaHe 1 ornakoBaHe Ha KOYaH Unu Ha 3bpHa 12
Upes bnaHwmpaHe B NpoabikeHne Ha 2-3 MUHYTU creq obenBaHe
A6bnka u kpywa P P poA Y A 8-10
1 Hapsi3BaHe Ha Marku napyeHua
Kavicusi n npackoBa Pasgenete HanonoBrHa n OTCTpaHeTe sakaTta 4-6
Arona u manuHa Ypes nsmmBaHe u n3uncteaHe 8-12
[NeyeHun nnopose Upes nobassiHe Ha 10% 3axap B cbaa 12
CnuBa, yepela, BULIHA Upes nsmuBaHe 1 oTCTpaHsiBaHe Ha siakaTa u ApbXKUTe 8-12
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"BpemeHata Ha CbXpaHeHune, NOCOYEHN B
TabnuuaTta, ce 6a3npaTt Ha Temnepartypa
Ha cbXxpaHeHue o1 -18°C."

MneyHn npoaykTn MoaroTtoBka

Han-gbnro Bpeme 3a
CbxpaHeHue (MeceL)

Ycnosus 3a cbxpaHeHne

CupeHe (c usknioyeHne  |Kato noctasute ¢onmo

Moxe na ce octaBu B
opurMHanHaTa onakoBka 3a
KpaTKOCPOYHO CbxpaHeHue. 3a

onakoBka

6-8 OBbArOCPOYHO ChbXPaHeHWe CbLLOo
Ha cupeHe deTa) Mexay TsX, Ha napyeta
TpsibBa fa ce yBue B
anyMUHMEBO UMK HaNMOHOBO
donvo.
B cobcTBeHaTa cun B cobcTBeHaTa cu onakoBka unu
Macno, maprapuH 6

B NniacTMacoBu KyTumn

"BpemeHaTta Ha CbXpaHeHne, NOCOYEHN B
TabnuuaTta, ce 6a3upaTt Ha Temnepartypa
Ha cbxpaHeHue ot -18°C."

,KOMM4ecTBOTO NpecHn xpaHu, KOUTO MoraT
ha 6baaT 3ampaseHu 3a onpeenex
nepuog oT Bpeme, € NoCoYeHO Ha TUMOBMS
eTuker.”

MogpobHocTu 3a chpusepa

CwobrnacHo ctaHgapTtute |IEC 62552
pusepbT TpAbBa Aa MMa kanauuTeT ga
3ampassBa 4,5 kg xpaHuTenHu NpoaykTu
npu -18 °C nnm no-HUCKM TemnepaTypu nNpu
25 °C crariHa TemnepaTypa 3a 24 yaca 3a
Bcekn 100 nutpa o6em Ha ppr3epHOTO
oTOeneHue.

XpaHuTenHute NpoayKTu morat fa ce
CbXpaHsABaT Camo 3a MPOABLIDKUTENHN
nepuoau nNpu unu nog temnepartypa ot -18

MoxxeTe oa 3ana3nTe XpaHUTe CBEXW B
npoabIpkeHne Ha MmeceLlm (BbB dpusep
npu nnu nog Temnepatypu ot -18 °C).
XpaHuTenHuTe nNpoayKkTu 3a 3aMpassiBaHe
He TpsibBa Aa BNM3aT B KOHTAKT C BeYe
3ampaseHaTa xpaHa BbTpe, 3a Aa ce
n3berHe 4YacTn4yHO pa3mpassiBaHe.
CaaperTe 3eneHn4yyumute u ountpupante
BOAaTa, 3a Aa yaAbIKATE neproaa Ha
cbxpaHeHue. [ocTaBeTe xpaHaTa B
XepMEeTUYECKM 3aTBOPEHM OMaKOBKU Cres,
unTpupaHe 1 noctaBeTe BbB hpusepa.
BanaHu, JomaTn, Mapynsi, LenvHa, BapeHu
anya, kaptodu n apyru nogobHu
XpaHWUTENHM NpoAyKTU He TpsibBa fa ce
3ampassieart. B cnyyai, Ye Te3un xpaHu ca
3ampaseHun, CaMo XpaHUTENHNTE
CTOMHOCTM U XpaHUTENTHUTE Ka4yecTBa Lie

6baaT oTpuuaTenHo 3acerHatu. He ctasa
BBLMNPOC 3a rHUEHe, KOeTo b1 3acTpaluunno
YOBELLKOTO 3paBe.

MocTaBsiHe Ha xpaHaTa

Pac¢toBe BLB hpu3epHOTO oTAENEHMUeE:
pasnuMyHM 3aMpaseHn XpaHn KaTo Meco,
puba, cnagonea, 3eneHyyum n gp.
PacpToBe Ha xnagunHu otTaeneHus:
XpaHuTenHu apTuKynu B TEHOKEPU, YNHUSA
C Kanak u KyTuu ¢ Kanak, sniua (8
3aTBOpEeHa KyTuns)

PacdpToBe Ha BpaTaTa Ha oxJlagUTenHoOTO
otaeneHue: Manku n naketTupaHu XxpaHu
U HaNUTKK

OTaeneHue 3a NNoaoBe U 3efleHYyLM:
3eneHuyun 1 nnogose

OTaeneHue 3a NpsicHa XpaHa:
[envkaTtecu (3aKycka, MECHU NPOAYKTH,
KOMTO Ce KOHCyMMpaT 3a KpaTko Bpeme)

6.3 OOpbluaHe Ha cTpaHaTa Ha
oTBapsiHe Ha BpaTaTta

OrtBapsliaTa ce cTpaHa Ha BpaTtara Ha
BaLLMs XNaOWUIHUK MOXe [1a ce 06bpHe
criopef MSACTOTO, Ha KOeTO CTe o
noctaeunu. Korato nmate Hyxaa oT ToBa,
onpepneneHo TpsibBa Aa ce o6aauTe B Haii-
GM3KNA OTOPU3MPAH CepBU3.
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6.4 CurHan 3a oTBOopeHa BpaTta

Cuctemara 3a npegynpexaeHue 3a
OTBOpPEHa BpaTa Ha BalUuUs XnagunHuk
MOXe [a Cce pasnuyasa B 3aBUCMMOCT OT
mogena.

Bepcwus 1;

Ako BpaTaTa Ha NnpogyKTa ocTaHe
OTBOpEHa 3a onpeaenieHo Bpeme (Mexay
60 cek 1 120 cek), ce YyBa 3BYyKOB
npegynpeauTeneH cuUrHarn; B 3aBMCUMOCT
OT MoZerna Ha npoAdykTa Moxe Aa ce
n3Beae 1 BU3yareH npegynpeauteneH
curHan (cBeTnmHHa ceeTkaBumua). Ako
3aTBOPWTE BpataTa Ha yCTPOMCTBOTO UM
HaTWCHeTe BYTOH Ha ekpaHa Ha
YCTPONCTBOTO, ako MMa TaKbB,
npeaynpeauTenHuAaT 3ByK cnvpa.

OTKA3 OT OTTOBOPHOCT

Bepcus 2;

Ako BpaTaTta Ha yCTPOWCTBOTO OCTaHe
OTBOpEHa 3a onpeferneH nepuog ot Bpeme
(mexay 60 cek n 120 cek), ce 4YyBa curHan
3a oTBOpeHa BpaTa. [NpegynpexaeHneTo
3a OTBOpPEHA BpaTa ce YyBa MOCTEMNEHHO.
[MbpBO 3anoyBa ga 3BY4M 3BYKOBO
npeaynpexaenne. Cneg 4 MUHyTU, ako
BpaTaTa BCe OlLe He e 3aTBOpeHa, ce
aKkTMBMpa BMU3yarnHo npeaynpexaeHue
(ceeTkaBuua). NpepynpexaeHneTo 3a
OTBOpEHa BpaTa Lie 6bJe OTNOXEHO 3a
onpegeneH nepuog ot Bpeme (Mexay 60
cek n 120 cek), korato 6bae HaTucHaT
KOWTO 1 Aa € OYTOH Ha ekpaHa Ha
NnpoayKTa, ako uma TakbuB. Crnep ToBa
npoLecHT Le 3ano4He 0THOBO. KoraTo
BpaTaTa Ha yCTPOMCTBOTO € 3aTBOPEHa,
npenynpexaeHneTo 3a 0OTBOpeHa BpaTa Lie
6bae OTMEHeHO.

Hskou (NpocTn) HensnpaBHOCTM MoraT Aa
ObaaT agekBaTHO 06paboTeHN OT KpamHUS
notpebuten, 6e3 Aa Bb3HMKHAT Npobrnemu
¢ 6e3onacHocTTa nnu onacHa ynotpeba,
npun yCroBue Ye ce N3BbPLUBAT B paMKUTe
Ha orpaHMYeHUsiTa U B CbOTBETCTBME CbC
cnegHvTE MHCTPYKUMUK (BUXKTe pasgena
,CaMOpPEeMOHT").

CnepoBaTenHo, OCBEH aKko He e
paspeLleHo Apyro B pas3gena
,CaMopeMOoHT" No-Aony, PEMOHTUTE
TpsibBa na 6baat agpecupaxu oo
perucTpmpaHun npodecroHanHn cepeuau,
3a aa ce nsberHat npobrnemu ¢
6e3onacHocTTa. PernctpupaH
npocpecuoHaneH cepeus e
npocecnoHaneH cepeus, Ha KOroto
NPOU3BOAMTENAT € NonyyYnn 4OoCTbN A0
WHCTPYKLIMUTE U CIUCHKA C PE3EPBHUN YacTu
3a TO3W NPOAYKT CbracHO MeToauTe,
OnncaHn B 3aKOHOAATENHUTE aKTOBe
cbrnacHo Adupektmea 2009/125/E0.
Bbnpeku ToBa, cCaMO CEPBU3HUAT areHT
(T.e. oTopu3anpaHu npodecnoHanHm
cepBu3un), C KOUTO MOXeTe Aa ce
cBbpXeTe Yype3 TeriepOHHUSA HOMep,
noco4YeH B pbKOBOACTBOTO 3a
notpebutensa/rapaHuMoHHaTa KapTa,

WNK Ypes BallMA OTOPU3UPaH AUNBbP
MOXe [a npefocTaBuy ycryra cbrnacHo
rapaHunoHHuTe ycnosus. ETo 3awo,
MMaunTe npeaBua, Ye PeMOHTUTE ce
M3BbpLUIBAT OT NpodecUoHanHu
cepBU3N (KOUTO He ca YNbIMHOMOLEHU
oT) Whirlpool we aHynupa rapaHuusTa.
CaMopeMoHT

KpaiHnaT notpebuten moxe Aa n3BbpLumn
camocTosATeNnHa nonpaska No OTHOLLIEHWe
U3KMIOYUTESTHO Ha CredHUTE pPe3epBHU
YacTu: OPBXKM 3a BpaTW, NaHTU 3a BpaT,
TaBW, KOLUHWLM W YNTbTHEHWSA 3a BpaTK
(Hanu4yeH e n akTyanuaupaH cnucek https://
parts-selfservice.europeanappliances.com
ot 1 mapt 2021 r.).

OcBeH TOBa, 3a A4a ce rapaHTmpa
6e3onacHoCTTa Ha NpoaykTa 1 aa ce
npegoTBpaTy PUCK OT CEPUO3HO
HapaHsiBaHe, COMeHaTusaT
camMoCToATerNeH peMoHT TpAbBa Aa ce
M3BBPLUM, KATO Ce crieABaT MHCTPYKLMUTE
B PbKOBOACTBOTO 3a NoTpebutens 3a
CaMOCTOATENEH PEMOHT UMM KOUTO ca
Hanu4yHu B https://parts-
selfservice.europeanappliances.com . 3a
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Balua 6e30MacHOCT, U3KMNYeTe NpoaykTa
OT KOHTaKTa, Npeaun Aa onvTaTe KakBoTo U
[a e caMOpeMOHTMpaHe.

OnnTuTe 3a PEMOHT M PEMOHT OT CTpaHa
Ha KpalHuUTe NoTpebuTenu Ha YacTu, KOUTo
He ca BKITIOYEHU B TO3W CMIUCHK U/UNn He
crnenBaT MHCTPYKUMWTE B pbKOBOACTBATa
Ha noTpebuTens 3a caMoCToATENEH
PEMOHT UNN KOUTO ca Hanu4yHK B https:/
parts-selfservice.europeanappliances.com,
mMoraT Aa foBedart oo npobnemu ¢
6e3onacHoOCTTa, KOUTO He ce AbIbKaT Ha
Whirlpool, u we aHynupa rapaHuuaTa Ha
npoaykra.

ETo 3awo e cunHo npenopbYmTENHO
KpanHuTe noTpebuTenu aa ce Bb3abpxkaT
OT ONUTK 332 U3BBPLLBAHE HA PEMOHT,
KOMTO He nonaja B NOCOYEHUS CMIUCHK C
pe3epBHM YacTu, KaTo B TakuMBa cryyau ce
CBbp3BaT C OTOPU3MpPaHy NpoecrnoHanHu
CepBU3N UM perncTpmpaHm
npodecuoHanHn cepsnsmn. HanpoTus,
NoAoOHM ONUTU OT CTpaHa Ha KpanHuTe
noTpebutenun moraT Aa foseaar o
npobnemu c 6e3onacHocTTa 1 Aa NoBpeasT
npoayKTa v BNocneacTBue Aa NPUYNHAT
noxap, HaBoAHEHVe, TOKOB yaap u
CEepVO3HM HapaHsBaHus.

KaTto npumep, HO He camo, cnegHuTe
peMoHTU TpsibBa Aa 6baaT agpecupany oo
oTopU3npaHu NpodecnoHanH cepsusmn
Unu permcTpmpaHmn npodecroHarnHmn
CepBu3M: KOMMPEeCcop, oxnagutenHa
Bepura, OCHOBHa nnartka, MHBEPTOpPHa
nnaTka, Tabno Ha aucnnes n T.H.
MpousBoanTenat/npogaBaybT HE MOXe Aa
HOCW OTrOBOPHOCT BBbB BCEKM Cryyan,
KoraTto KpaviHuTe noTpebutenu He cnassaT
FOpPHOTO.

HanuyHocTTa Ha pe3epBHM YacTu Ha
XnagunHvka, KonTo cte 3akynunu, e 10
roaunHu. MNMpes 1031 nepuog we 6baat
Han4yHN OpUrMHaNHU pe3epBHN YacTu 3a
NPaBUITHOTO (PYHKLMOHUPAHE Ha
XnagunHvika

MwuHManHaTa NpoabIMKUTENHOCT Ha
rapaHumsaTa Ha 3aKyneHus oT Bac
XnagunHuk e 24 meceua.

To3n npoaykT e 06opyaBaH C U3TOYHMK Ha
OCBETJIEHME OT eHeprueH knac "G".

M3TOYHUKBT Ha OCBETINEHNE B TO3U
NpoAayKT TpsibBa fa ce CMeHst caMo OT
npodpecroHarneH cepsems.

BwxTe cbLyo

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 27]
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